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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η ανάλυση της δομής της ΠΑΣΕΓΕΣ 

καθώς και τα οικονομικά στοιχεία της. Ποια είναι λοιπόν η Πανελλήνια 

Συνομοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισμών και ποιο το αντικείμενο 

ασχολίας της;

Στα ακόλουθα κεφάλαια θα προσδιοριστεί και θα αναλυθεί το παραπάνω 

ερώτημα. Αναλυτικότερα στο πρώτο κεφάλαιο θα αναπτυχθεί το ιστορικό της 

ΠΑΣΕΓΕΣ, πότε δημιουργήθηκε και πως κατέληξε να είναι αυτό που ξέρουμε 

σήμερα μέσα από το πέρασμα των χρόνων. Στο δεύτερο κεφάλαιο , θα παρουσιαστεί 

και θα αναλυθεί η δομή της ΠΑΣΕΓΕΣ καθώς και τα διοικητικά στοιχεία από τα 

οποία αποτελείται. Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται μια γενικότερη αναφορά στις 

σύγχρονες δραστηριότητες της ΠΑΣΕΓΕΣ μαζί με το κοινωνικό, πολιτικό και 

οικονομικό πλαίσιο του οργανισμού αλλά και των συνεταιρισμών. Στο τέταρτο 

κεφάλαιο, γίνεται μια προσπάθεια να αναλυθούν οι οικονομικές καταστάσεις δυο 

χρόνων του οργανισμού καθώς και η κριτική παρουσίασή τους. Στο πέμπτο και 

τελευταίο μέρος της εργασίας καταγράφονται τα συμπεράσματα από όλη τη πτυχιακή 

εργασία και οι προοπτικές.

Για την πραγματοποίηση της εργασίας αυτής χρειάστηκε η μετάβασή μας 

στον τόπο που εδρεύει η ΠΑΣΕΓΕΣ και η επικοινωνία με τις υπηρεσίες του.

Τέλος, η εργασία αυτή θα αναπτυχθεί με τη μέθοδο της παρατήρησης, η οποία 

θα γίνει με βιβλιογραφική έρευνα και με πληροφορίες από το διαδίκτυο.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

1.1 Η Ιστορία της Πασεγές

Η Πανελλήνια Συνομοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισμών 

(ΠΑΣΕΓΕΣ) αποτελεί το κορυφαίο όργανο καθοδήγησης, συντονισμού και 

εκπροσώπησης των αγροτικών συνεταιρισμών της Ελλάδας. Δεν αναλαμβάνει 

οικονομικές δραστηριότητες αλλά στοχεύει στην ενιαία έκφραση και στη 

συντονισμένη δράση των συνεταιρισμών, ώστε να αυξάνεται η ανταγωνιστικότητά 

τους.

Η ανάγκη ύπαρξης ενός ενιαίου πανελλήνιου οργάνου για τους 

συνεταιρισμούς φάνηκε αρκετά νωρίς και αφότου είχε αρχίσει να πυκνώνει το δίκτυο 

των συνεταιρισμών και των ενώσεών τους στη χώρα μετά την ψήφιση του νόμου 

602/1915 ‘περί συνεταιρισμών’. Ο πρωτεργάτης των συνεταιρισμών Σωκράτης 

Ιασεμίδης από το 1919 φρόντισε να καταρτισθεί και να κυκλοφορήσει το 

‘Καταστατικό της Ομοσπονδίας Γεωργικών Συνεταιρισμών Ελλάδος’, ως κορυφαίας 

ιδεολογικής οργάνωσης. Το καταστατικό εκείνο εστάλη στους συνεταιρισμούς με 

εγκύκλιο του Υπουργού Γεωργίας Γ. Καφαντάρη. Η προσπάθεια όμως αυτή, ως 

ιδεολογική, δεν εκτιμήθηκε επαρκώς και άργησε να αποδώσει καρπούς. Μόλις το 

1922, με πρωτοβουλία κυρίως των Ενώσεων Συνεταιρισμών της Πελοποννήσου, 

εγκρίθηκε από το Πρωτοδικείο Αθηνών (απόφαση 3536/1922) το καταστατικό της 

Πανελλήνιας Συνομοσπονδίας Γεωργικών Συνεταιρισμών, με τη μορφή 

επαγγελματικού σωματείου, οπότε και άρχισε να λειτουργεί.. Από τα ελάχιστα 

στοιχεία που είναι γνωστά χάρη στο πολύτιμο έργο του Αρ. Ν. Κλήμη Ό ι 

Συνεταιρισμοί στην Ελλάδα’, η Πανελλήνια Συνομοσπονδία είχε τα γραφεία της στην 

οδό Πολυκλείτου 19 και Πρόεδρο τον αγωνιστή συνεταιριστή Χρ. Βεργόπουλο, 

διδάσκαλο από την Αιγιάλεια.

Η Πανελλήνια Συνομοσπονδία δεν επιβίωσε επί πολύ. Παρά το γεγονός ότι ο 

αριθμός των Ενώσεων Συνεταιρισμών αυξανόταν συνεχώς και η Συνομοσπονδία είχε 

την υποστήριξη των θεμελιωτών του συνεργατισμού (Σ. Ιασεμίδη, Κ. Μαλούχου, Ν. 

Μιχόπουλου, Β. Σιμωνίδη, Θ. Τζωρτζάκη), τοπικιστικοί και άλλοι παράγοντες 

εμπόδισαν τη γενική συσπείρωση, με αποτέλεσμα τον αργό θάνατο δια του
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μαρασμού, περί το 1926. Πρωτοβουλία των Ενώσεων Συνεταιρισμών Μακεδονίας να 

ιδρύσουν άλλη τριτοβάθμια συνεταιριστική οργάνωση επίσης δεν ευοδώθηκε.

Περίοδος από 1929 έως 1941.

Μετά την ίδρυση της ATE (1929) έγινε περισσότερο προφανής η ανάγκη 

συσπείρωσης των συνεταιρισμών και από το 1931 την σκυτάλη ίδρυσης Πανελλήνιας 

Οργάνωσης ανέλαβε ο ‘Σύνδεσμος Συνεταιριστών Βορείου Ελλάδος’. Η Επιτροπή 

των Αμπελακίων’ (1932) επέδρασε ουσιαστικά στη δημιουργία ευνοϊκού κλίματος 

για την ίδρυση Συνομοσπονδίας ενώ παράλληλα ο Θεόδωρος Τζωρτζάκης ανέλαβε 

εκστρατεία για την επίτευξη του σκοπού αυτού. Κατά το ίδιο διάστημα έγιναν πολλές 

προσπάθειες ενδυνάμωσης της συνεταιριστικής κίνησης, της οποίας οι ιδέες είχαν 

ευρεία απήχηση σε πολιτικούς και διανοουμένους. Εκτός από τον Σ. Ιασεμίδη και τον 

Ν. Μιχόπουλο, που αποτέλεσαν τους αρχικούς κινητήριους μοχλούς, τους συνεται

ρισμούς υποστήριξαν ενεργά ο Αλέξ. Παπαναστασίου, ο Αλέξ. Σβώλος, ο Αλέξ. 

Μυλωνάς, ο Αριστοτέλης Σίδερης, ο Χρυσός Ευελπίδης, ο Δημ. Καλιτσουνάκης και 

πλειάδα ακόμη πολιτικών και πανεπιστημιακών δασκάλων.

Η ίδρυση κεντρικής ιδεολογικής οργάνωσης αποφασίστηκε σε ευρεία 

σύσκεψη των Ενώσεων το 1933 (26-29 Ιανουάριου), με πρώτο βήμα την ίδρυση 

Γραφείου Συνεργαζομένων Ενώσεων και υπεύθυνο τον Θεόδωρο Τζωρτζάκη. Με την 

έντονη δραστηριοποίηση του Θεόδωρου Τζωρτζάκη έγινε δυνατή η υπογραφή του 

καταστατικού της Πανελλήνιας Συνομοσπονδίας Συνεταιρισμών από 34 Ενώσεις, που 

είχαν στη δύναμή τους 1300 συνεταιρισμούς και η κατάθεσή του προς έγκριση από 

το Υπουργείο Γεωργίας τον Νοέμβριο του 1934. Η έγκριση του καταστατικού έγινε 

στις 12 Φεβρουάριου του 1935. Αυτή είναι η ημέρα των γενεθλίων της Πανελλήνιας 

Συνομοσπονδίας Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισμών (ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.), που υπάρχει 

και δραστηριοποιείται μέχρι σήμερα.

Το πρώτο Διοικητικό Συμβούλιο που εκλέχτηκε από τη Γενική Συνέλευση 

ήταν εννεαμελές και αποτελείτο από αντιπροσώπους των ενώσεων-μελών, που 

συνήθως ήταν αιρετά ή διευθυντικά στελέχη των συνεταιρισμών. Πρώτος Πρόεδρος 

της ΠΑΣΕΓΕΣ εκλέχτηκε ο Αλέξανδρος Μπαλτατζής (πρόεδρος της Ένωσης 

Γεωργικών Συνεταιρισμών Ξάνθης) και πρώτος Διευθυντής ο Θεόδωρος Τζωρτζάκης 

(σύντομα ο Α. Μπαλτατζής παραιτήθηκε από το Δ.Σ. της ΠΑΣΕΓΕΣ για να
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συμμετάσχει στις βουλευτικές εκλογές του ίδιου έτους και στη θέση του προέδρου 

εξελέγη ο Δ. Κουκουρίκος, Πρόεδρος της Ένωσης Καρδίτσας).

Η αναγνώριση της ΠΑΣΕΓΕΣ ως του εκφραστή των θέσεων ολόκληρου του 

συνεταιρισμένου κόσμου ήταν στην περίπτωση αυτή πλήρης. Έτσι, στην πανηγυρική 

συνέλευση του Μαρτίου 1936 παραβρέθηκαν και μίλησαν υπουργοί, διοικητές 

τραπεζών, καθηγητές πανεπιστημίων και ανώτερα στελέχη υπουργείων.

Το καθεστώς της 4ης Αυγούστου (1936) δεν παρενέβη αρχικά στις υποθέσεις 

των συνεταιρισμών. Επιδίωξε όμως σταδιακά την εξάρτησή τους από την ATE, 

γεγονός που δεν έγινε αποδεκτό από τον Θ. Τζωρτζάκη, ο οποίος εξωθήθηκε σε 

μακροχρόνια άδεια και τελικά σε αποχώρηση, το 1938.

Άμεση παρέμβαση του καθεστώτος της 4ης Αυγούστου έγινε με τον 

αναγκαστικό νόμο 1154 του 1938. Με το νόμο αυτόν ιδρύθηκε η Εθνική 

Συνομοσπονδία Γεωργικών Συνεταιρισμών Ελλάδος (ΕΣΣΕ), στην οποία 

συγχωνεύθηκε η Πανελλήνια Συνομοσπονδία. Στην ΕΣΣΕ υπάγονταν υποχρεωτικά 

όλες οι Ενώσεις και οι συνεταιρισμοί που δεν μετείχαν σε ενώσεις και ολόκληρο το 

δίκτυο των συνεταιρισμών έγινε κατευθυνόμενο από τις εντολές της ΕΣΣΕ. Επί 

κεφαλής της ΕΣΣΕ τέθηκε ο Μπάμπης Αλιβιζάτος, ο οποίος ταυτοχρόνως ήταν 

Διοικητής της ATE και Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Γεωργίας (και 

αργότερα Υφυπουργός Συνεταιρισμών).

Περίοδος από 1941 έως 1946.

Από την κατοχική κυβέρνηση η ΕΣΣΕ μετονομάσθηκε σε Πανελλήνια 

Συνομοσπονδία Γεωργικών Συνεταιρισμών και επανήλθε ως τριτοβάθμια συνεταιρι

στική οργάνωση, με το Ν.Δ. 21/1941. Ο Υπουργός Γεωργίας είχε αυξημένη εξουσία 

για την εκλογή του πρώτου διοικητικού συμβουλίου και διόριζε το Διευθυντή. Κατά 

την περίοδο της κατοχής η συνομοσπονδία ήταν κατευθυνόμενη από το Υπουργείο 

Γεωργίας και κύριο μέλημά της είναι η συγκέντρωση γεωργικών προϊόντων. Από το 

1942, άρχισε μια προσπάθεια για δημιουργία Αντιπροσωπείας Ενώσεων Γεωργικών 

Συνεταιρισμών (όπως είχε γίνει το 1934). Σε αυτή την κίνηση αντέδρασαν τόσο η 

κατοχική ΠΑΣΕΓΕΣ όσο και το Υπουργείο Γεωργίας.

Μετά την απελευθέρωση, από τον Ιούνιο του 1945 (νόμος 389/1945) 

καταβάλλεται προσπάθεια αποκατάστασης των πραγμάτων στους συνεταιρισμούς 

γενικότερα και στη Συνομοσπονδία ειδικότερα. Με απόφαση του Υπουργού

11



Γεωργίας ορίσθηκε αρχικά προσωρινό διοικητικό συμβούλιο στη Συνομοσπονδία από 

5 μέλη του πρώτου διοικητικού Συμβουλίου, που είχε εκλεγεί το 1935 (Α. 

Μπαλτατζής, Γ. Μαυρουδής, Α. Σιβρόπουλος, Α. Πρίνος, X. Κρητικός), με εντολή να 

διεξαχθούν σε σύντομο χρόνο εκλογές για την ανάδειξη αιρετής διοίκησης. Κατά τις 

εκλογές της 27ης Ιανουάριου 1946 εξελέγη Ιίμελές διοικητικό συμβούλιο. Πρόεδρος 

εξελέγη ο Αλέξανδρος Μπαλτατζής και Διευθυντής ο Ιωάννης Αφεντάκης.

Περίοδος από 1946 έως 1967.

Η νέα περίοδος που άρχισε για τη Συνομοσπονδία χαρακτηρίζεται από 

έμφαση στις συνδικαλιστικού χαρακτήρα δραστηριότητες. Η δραματική κατάσταση 

της υπαίθρου και η έλλειψη άλλου οργάνου εκπροσώπησης των συμφερόντων του 

συνόλου των αγροτών, οδήγησαν την Συνομοσπονδία σε αγωνιστικές κινητοποιήσεις 

και διεκδικήσεις επίλυσης της πληθώρας των προβλημάτων που συσσώρευσαν οι 

ανώμαλες περίοδοι που προηγήθηκαν. Αγωνίστηκε επίσης η Συνομοσπονδία για την 

υποστήριξη της πλευράς των αγροτών έναντι των εκμεταλλευτικών συμφερόντων 

που επηρέαζαν τις κυβερνητικές αποφάσεις για να επωφεληθούν από την συμμαχική 

βοήθεια. Παρά τα πολλαπλά προβλήματα της περιόδου αυτής, αξίζει να σημειωθεί 

ότι η Συνομοσπονδία ενδιαφέρθηκε και έγινε το 1947 μέλος της Διεθνούς 

Συνεταιριστικής Ένωσης. Τον ίδιο χρόνο ιδρύθηκε η ΣΕΚΕ (Συνεταιριστική Ένωση 

Καπνοπαραγωγών Ελλάδος), με τη νομική μορφή της Ανώνυμης Εταιρείας, ύστερα 

από μακροχρόνια αμφισβήτηση του δικαιώματος των συνεταιρισμών να ιδρύουν 

ανώνυμες εταιρείες. Σε ένα διχαστικό περιβάλλον της περιόδου αυτής, η 

Συνομοσπονδία και οι συνεταιρισμοί γενικότερα έπαιξαν έναν πολύ σημαντικό 

ενωτικό ρόλο. Χαρακτηριστική είναι η καθιέρωση υποτροφιών εκ μέρους της ΣΕΚΕ 

για ανώτερες σπουδές, από τις οποίες επωφελήθηκαν περίπου 450 νέοι αγροτικών 

περιοχών.

Στα χρόνια που ακολούθησαν η Συνομοσπονδία από τη μια πλευρά οργάνωνε 

κινητοποιήσεις για την υποστήριξη των συμφερόντων των αγροτών και από την άλλη 

μεριμνούσε να δημιουργηθούν οι εθνικού επιπέδου οικονομικές οργανώσεις που θα 

καθιστούσαν ανταγωνιστικότερες τις δραστηριότητες των συνεταιρισμών. Με την 

ουσιαστική αρωγή της Συνομοσπονδίας (μετά την προεδρία του Αλέξανδρου 

Μπαλτατζή ακολούθησαν οι προεδρίες Π. Ρούσσου και Η. Χρονόπουλου, ενώ τη 

θέση του Γενικού Διευθυντή κατείχε ο I. Αφεντάκης) ιδρύθηκαν, μέχρι το 1967, 

Κεντρικές Ενώσεις, Κοινοπραξίες ή Συνεταιριστικές εταιρείες για το ελαιόλαδο και
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τις ελιές («Ελαιουργική»), για τις σταφίδες (ΚΣΟΣ), για το κρασί (ΚΕΟΣΟΕ), για τα 

σύκα («Συκική»), για την κτηνοτροφία («Κτηνοτροφική»), για τα οπωροκηπευτικά 

(ΚΟΠ), για τις ζωοτροφές (ΕΛΒΙΖ), για τις συνεταιριστικές εκδόσεις (ΑΣΕ), για τα 

γεωργικά εφόδια (ΣΠΕ), κλπ.

Περίοδος από 1967 έως 1976.

Η προσπάθεια ανασυγκρότησης και ενδυνάμωσης του δικτύου των 

συνεταιρισμών διακόπηκε το 1967, όταν το δικτατορικό καθεστώς, με το Ν.Δ. 

31/1967 θεώρησε λήξασα τη θητεία των διοικητικών και εποπτικών συμβουλίων των 

ανωτέρου βαθμού γεωργικών συνεταιριστικών οργανώσεων. Έτσι απομακρύνονται 

το διοικητικό και το εποπτικό συμβούλιο της ΠΑΣΕΓΕΣ και ο Διευθυντής της και 

αντικαθίστανται από πρόσωπα επιθυμητά από το καθεστώς (Πρόεδρος ο Δ. 

Μαυρομμάτης και Γενικός Διευθυντής ο X. Καρυωτάκης). Να σημειωθεί ότι μέτρα 

απομάκρυνσης και αντικατάστασης των αιρετών διοικήσεων και των διευθυντικών 

στελεχών, όπως αυτά που αφορούσαν τους γεωργικούς συνεταιρισμούς, δεν 

ελήφθησαν για τις ιδιωτικές επιχειρήσεις, ή για τους αστικούς συνεταιρισμούς. Η 

απομακρυνθείσα διοίκηση της ΠΑΣΕΓΕΣ φρόντισε να ενημερώσει τη Διεθνή 

Συνεταιριστική Ένωση για την απομάκρυνση των αιρετών διοικήσεων των 

συνεταιρισμών, με αποτέλεσμα τη διαγραφή της ΠΑΣΕΓΕΣ από τον κατάλογο μελών 

της παγκόσμιας οργάνωσης, ως μέτρο άσκησης πίεσης προς το καθεστώς.

Με την επαναφορά της δημοκρατικής νομιμότητας, καταργήθηκαν οι 

διοικήσεις που προήλθαν από τη νομοθεσία της δικτατορίας (νόμος 66/1974) και 

ορίσθηκαν προσωρινά συμβούλια για τη διεξαγωγή αρχαιρεσιών. Στη θέση του 

Προέδρου της ΠΑΣΕΓΕΣ επανήλθε ο Η. Χρονόπουλος και στη θέση του Γενικού 

Διευθυντή ο I. Αφεντάκης, οι οποίοι και επανεξελέγησαν κατά τις εκλογές του 1975.

Περίοδος από 1976 έως και σήμερα

Από το 1976 (Πρόεδρος Η. Χρονόπουλος, Γενικός Διευθυντής Ν. Κολύμβας) 

ξεκινά μια καινούρια προσπάθεια αποκατάστασης της ομαλότητας στους 

συνεταιρισμούς, που στρέφεται προς τρεις κατευθύνσεις: α) Ενδυνάμωση του 

συνεταιριστικού μηχανισμού της ΠΑΣΕΓΕΣ προς εξυπηρέτηση των νέων αναγκών 

που διαφάνηκαν μετά την εκδήλωση του ενδιαφέροντος της χώρας να ενταχθεί στην 

Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα, β) ψήφιση ενός νέου νόμου για τους 

συνεταιρισμούς που θα καταργούσε τις πολλές παρεμποδιστικές διατάξεις που

13



νόθευαν τον αρχικό νόμο 602/1915 και γ) την συμπλήρωση της συνεταιριστικής 

δομής με τους φορείς που ήταν αναγκαίοι.

Ο αποσκελετωμένος υπηρεσιακός μηχανισμός της ΠΑΣΕΓΕΣ ισχυροποιήθηκε 

με επιστήμονες υψηλού επιπέδου με μεταπτυχιακές σπουδές και νέοι φορείς 

ιδρύθηκαν υπερτοπικής ή και εθνικής εμβέλειας. Ενόψει της ένταξης της χώρας στην 

ΕΟΚ, ιδρύθηκε και Γ ραφείο της ΠΑΣΕΓΕΣ στις Βρυξέλλες, με σκοπό την 

υποστήριξη των ¡συμφερόντων των ελληνικών συνεταιρισμών και γενικότερα της 

ελληνικής γεωργίας στα Κοινοτικά όργανα.

Μεταξύ των φορέων των οποίων την ίδρυση στήριξε η ΠΑΣΕΓΕΣ ήταν η 

εταιρεία διανομών ΕΛΣΥ, η ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ Ασφαλιστική Εταιρεία, η Εταιρεία 

διαφημίσεων ΣΥΝΕΔΙΑ, η ΣΕΒΑΘ (Συνεταιριστική Εταιρεία Βιομηχανικής 

Ανάπτυξης Θράκης), η ΣΕΚΑΠ (Συνεταιριστική Εταιρεία Καπνοπαραγωγών), η 

ΣΥΝΕΛ (Συνεταιριστική Εταιρεία Λιπασμάτων), κλπ. Ο ρόλος του Αλέξανδρου 

Μπαλτατζή στην πραγματοποίηση αυτού του έργου ήταν αποφασιστικής σημασίας. 

Το ζήτημα της νομοθεσίας δεν αποδείχθηκε ανάλογο προς τις προσδοκίες. Η ένταση 

που επικράτησε μεταξύ των δύο μεγάλων πολιτικών κομμάτων αναφορικά με την 

ένταξη της χώρας στην Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα (ΕΟΚ) περιέλαβε και τους 

συνεταιρισμούς και το θεσμικό τους πλαίσιο για το οποίο υπήρχαν διαμετρικώς 

αντίθετες απόψεις.

Από τη δεκαετία του 1980 και εξής, η διαμάχη μεταξύ των πολιτικών 

κομμάτων για την «κατάκτηση» της ΠΑΣΕΓΕΣ δημιούργησε ένα καινούργιο 

σκηνικό. Στη δίνη της κομματικής διαμάχης, αποφασίστηκε το 1982 η δια νόμου 

κήρυξη λήξασας της θητείας των διοικήσεων των αγροτικών συνεταιρισμών και η 

διεξαγωγή νέων αρχαιρεσιών με το σύστημα των συνδυασμών. Οι νέες εκλογές στους 

συνεταιρισμούς έγιναν το 1982 και ολοκληρώθηκαν με την εκλογή νέας διοίκησης 

στην ΠΑΣΕΓΕΣ στις αρχές του 1983, σ' ένα κλίμα ταύτισης των συνδυασμών προς 

τις κομματικές παρατάξεις.

Με τη συνεργασία της νέας διοίκησης της ΠΑΣΕΓΕΣ καταρτίσθηκε νέος 

νόμος το 1985, ο οποίος στόχευε στη δημιουργία αγροτοβιομηχανικών 

συνεταιρισμών και μεταξύ πολλών καινοτομιών, προέβλεπε την υποχρεωτική 

συγχώνευση των συνεταιριστικών οργανώσεων, ώστε να υπάρχει ένας πρωτοβάθμιος
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συνεταιρισμός σε κάθε κοινότητα και μία Ένωση σε κάθε νομό. Η αναστάτωση που 

προκλήθηκε οδήγησε σε σταδιακή ανάκληση αυτών των διατάξεων.

Σημαντικές ήταν οι παροχές και οι διευκολύνσεις προς τους συνεταιρισμούς 

αυτή την περίοδο. Οι διευκολύνσεις αυτές συνοδεύτηκαν από άμεσους ή έμμεσους 

εξωτερικούς επηρεασμούς τόσο των εκλογικών διαδικασιών όσο και των αποφάσεων 

πολιτικής των ίδιων των συνεταιριστικών οργανώσεων και της ΠΑΣΕΓΕΣ. Η 

ΠΑΣΕΓΕΣ προέβαλε τον κοινωνικό ρόλο των αγροτικών συνεταιρισμών ως 

δικαιολογητικό παράγοντα για την οικονομική υποστήριξή τους. Όμως, η υποστήριξη 

που επιτεύχθηκε είχε τη μορφή δανειακών κεφαλαίων, τα οποία αποτελούσαν 

σημαντική διευκόλυνση κατά τη χορήγηση αλλά εξίσου σημαντική δυσχέρεια κατά 

την εξόφληση. Η σώρευση υποχρεώσεων προς την ΑΤΕ προκάλεσε οικονομική 

κρίση σε ολόκληρο το συνεταιριστικό δίκτυο. Ως κύριος στόχος της ΠΑΣΕΓΕΣ 

αναδείχθηκε η ‘ρύθμιση’ των χρεών. Όμως, παρά τις ρυθμιστικές ενέργειες για τα 

χρέη, που ακολούθησαν (νόμοι 2008/92, 2093/92, 2198/94, 2237/94, 2538/97), 

ορισμένοι από τους μεγαλύτερους συνεταιριστικούς φορείς οδηγήθηκαν σε διάλυση 

(ΚΥΔΕΠ, ΣΥΝΕΛ, κλπ.) και άλλοι σε οικονομικό μαρασμό.

Οι εμπειρίες που συγκεντρώθηκαν από τις διακυμάνσεις αυτές οδήγησαν πίσω 

στη σύνεση και στη συνεργασία τόσο στις περιφερειακές συνεταιριστικές οργανώσεις 

όσο και στην ΠΑΣΕΓΕΣ, αν και οι παλιές ‘συνήθειες’ της κομματικής συσπείρωσης 

κατά τις περιόδους αρχαιρεσιών δεν εγκαταλείπονται. Οι κομματικοί προσεταιρισμοί 

δεν έληξαν αλλά το πνεύμα της συνεργασίας άρχισε σταδιακά να προτάσσεται. Η 

παγκοσμιοποίηση δημιουργεί πρόσθετες υποχρεώσεις για ανταγωνιστικότητα και οι 

ευχέρειες για εξωτερική στήριξη των επιχειρήσεων από τις κυβερνήσεις 

ελαχιστοποιούνται. Η βιωσιμότητα και η οικονομική αποτελεσματικότητα των 

συνεταιριστικών οργανώσεων αποτελεί πλέον ανάγκη για την επιβίωση των μικρών 

ελληνικών γεωργικών εκμεταλλεύσεων και αυτή την ανάγκη οφείλει να εξυπηρετήσει 

το δίκτυο των συνεταιρισμών με την καθοδήγηση της ΠΑΣΕΓΕΣ.

1.2 Η Πασεγές σήμερα

Η Πανελλήνια Συνομοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισμών 

(ΠΑΣΕΓΕΣ) αποτελεί την κορυφαία έκφραση του ελληνικού αγροτικού 

συνεταιριστικού κινήματος, εκπροσωπώντας 113 Ενώσεις Αγροτικών 

Συνεταιρισμών, 25 Τριτοβάθμιες Αγροτικές Οργανώσεις και Συνεταιριστικές
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Εταιρείες, 6350 Αγροτικούς Συνεταιρισμούς και 746.812 αγρότες σε κάθε γωνιά της 

χώρας.

Ιδρύθηκε το 1935, είναι Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου που διέπεται 

από τις διατάξεις του Ν. 2810/00 και διοικείται από 21μελές Διοικητικό Συμβούλιο.

Η ΠΑΣΕΓΈΣ εκπροσωπεί το Αγροτικό Συνεταιριστικό Κίνημα της χώρας στο 

εσωτερικό (στην ΟΚΕ, στα ΔΣ οργανώσεων και οργανισμών όπως η . ATE, ο ΟΓΑ, ο 

ΕΛΓΑ, ο ΟΓΕΕΚΑ ΔΗΜΗΤΡΑ, ο ΕΛΟΓ, το ΕΘΙΑΓΕ, το Συμβούλιο Αγροτικής 

Πολιτικής (ΣΑΠ), το Ταμείο Λαϊκών Αγορών, ο Οργανισμός Λαϊκών Αγορών 

Θεσ/νίκης, το Εθνικό Συμβούλιο Παιδείας, τα Περιφερειακά Συμβούλια, οι 

Επιτροπές Παρακολούθησης Κοινοτικών Προγραμμάτων, κλπ) και στο εξωτερικό 

και συγκεκριμένα στις ακόλουθες ευρωπαϊκές και διεθνείς οργανώσεις:

• ICA -  Διεθνής Συνεταιριστική Ένωση

• IFAP -  Διεθνής Ομοσπονδία Αγροτών

•. UNITAB -  Διεθνής Ένωση Καπνοπαραγωγών

• CIBE — Διεθνής Συνομοσπονδία Ευρωπαίων Τευτλοκαλλιεργητών

• CEA -  Ευ ρ ωπαϊκή Συνομοσπονδία Γεωργίας

• COGECA -  Γ ενική Επιτροπή του Αγροτικού Συνεργατισμού της Ε.Ε.

• COPA -  Επιτροπή των Γεωργικών Επαγγελματικών Οργανώσεων της Ε.Ε.

• EUROPECHE -  Ένωση των Εθνικών Οργανώσεων των Αλιευτικών 

Επιχειρήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Η ΠΑΣΕΓΕΣ έχει την έδρα της στην Αθήνα και γραφεία στη Θεσσαλονίκη 
και στις Βρυξέλλες.

Οι στόχοι της ΠΑΣΕΓΕΣ σύμφωνα με τις καταστατικές της αρχές μπορούν να 

συνοψισθούν στα ακόλουθα.

1. Ανάπτυξη και διάδοση των αρχών του συνεργατισμού σε Εθνικό επίπεδο.

2. Αποτελεσματικό συντονισμό στην ανάπτυξη των επιχειρηματικών 

δραστηριοτήτων των Συνεταιριστικών Οργανώσεων τόσο σε Εθνικό όσο και σε 

Διεθνές επίπεδο.

3. Αποτελεσματική αντιπροσώπευση των Συνεταιριστικών Οργανώσεων εντός και 

εκτός Ελλάδος.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

2.1 Στοιχεία καταστατικού
2.1.1 Σύσταση - Επωνυμία-Έδρα

1. Συνιστάται Συνομοσπονδία Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισμών, με την επωνυμία 

«ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΝΩΣΕΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ (ΠΑΣΕΓΕΣ)», με έδρα το Δήμο Αθηναίων, όπου είναι 

εγκατεστημένη η Διοίκησή της. Για τις σχέσεις της Πασεγές με την αλλοδαπή θα 

χρησιμοποιείται η επωνυμία της σε πιστή μετάφραση σε οποιαδήποτε γλώσσα.

2.1.2 Περιφέρεια

Η ΠΑΣΕΓΕΣ έχει περιφέρεια ολόκληρη την Ελληνική Επικράτεια.

2.1.3 Σκοπός -  Δραστηριότητες Μέσα 

Η Πασεγές :

1. Είναι ιδεολογική και συντονιστική Οργάνωση των Αγροτικών Συνεταιριστικών 

Οργανώσεων (Α.Σ.Ο.), και δεν έχει εμπορική ιδιότητα, όπως προβλέπεται στο άρθρο 

33 του Ν.2810/2000.

2. Εκπροσωπεί τα μέλη της στο εσωτερικό και το εξωτερικό και επιμελείται για την 

τήρηση των συνεταιριστικών αρχών και την ανάπτυξη της συνεταιριστικής ιδέας.

3. Ασκεί κάθε δραστηριότητα , που προάγει τις δραστηριότητες των Α.Σ.Ο. Δεν 

ενεργεί η ίδια πράξεις παραγωγής, διακίνησης ή εμπορίας αγροτικών προϊόντων και 

γεωργικών εφοδίων εν γένει.

4. Για την εξυπηρέτηση των μελών της αναλαμβάνει την εκπόνηση μελετών, 

εργασιών, ερευνών και μπορεί να μετέχει σε κάθε διαγωνισμό για τη σύναψη 

συμβάσεων. Συνάπτει συμβάσεις έργου ή συμβάσεις παροχής υπηρεσιών, που έχουν
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σχέση με την αγροτική γενικά και συνεταιριστική ειδικά ανάπτυξη.

5. Ιδρύει εκπαιδευτικά κέντρα. Δημιουργεί Κ.Ε.Κ. με αποκλειστικό αντικείμενο 

δράσεως του Κ.Ε.Κ. την παροχή συνεχόμενης επαγγελματικής κατάρτισης και 

συναφών προς αυτή δραστηριοτήτων (έρευνες-μελέτες, ημερίδες, συνέδρια 

εκπαιδευτικά βοηθήματα για τους καταρτιζόμενούς τους, συμμετοχή σε 

ολοκληρωμένα προγράμματα, Κοινοτικές Πρωτοβουλίες δράσεις προώθησης και 

υποστήριξης της Απασχόλησης.

6. Παρέχει συνεταιριστική εκπαίδευση και επαγγελματική κατάρτιση στα αιρετά και 

στα υπαλληλικά στελέχη των Α.Σ.Ο. κάθε βαθμού και Συνεταιριστικών Εταιριών 

καθώς και κάθε νομικού προσώπου, στο οποίο η Πασεγές μετέχει.

7. Διαπραγματεύεται και συνάπτει συλλογικές συμβάσεις εργασίας και μετέχει στη 

διαιτητική ρύθμιση των συλλογικών διαφορών εργασίας, που αφορούν στο 

προσωπικό των Α.Σ.Ο. κάθε βαθμίδας και των μελών της Συνεταιριστικών Εταιριών.

8. Συντονίζει τις ενέργειες, που αφορούν στις ΑΣΟ και ενισχύει το έργο των μελών 

της. Παρέχει κάθε επιστημονική και τεχνική βοήθεια. Γνωμοδοτεί σε κάθε θέμα που 

αφορά στα μέλη της, και στις πρωτοβάθμιες ΑΣΟ, παρέχει συμβουλές και 

πληροφορίες, έγγραφες και προφορικές και βοηθά εν γένει το έργο τους για την 

καλύτερη επίτευξη του σκοπού τους.

9. Γνωμοδοτεί μετά από αίτημα του Υπουργού Γεωργίας για θέματα, που 

αναφέρονται σε οικονομικές ενισχύσεις και κίνητρα, που παρέχονται στις Α.Σ.Ο., 

καθώς και επί σχεδίων νόμων, διαταγμάτων και αποφάσεων, που αφορούν στα μέλη 

της και γενικά το Αγροτικό και Συνεταιριστικό κίνημα της χώρας.

10. Γνωμοδοτεί για τις αναδιαρθρώσεις καλλιεργειών, για την ίδρυση και λειτουργία 

μονάδων επεξεργασίας αγροτικών προϊόντων, για την παραχώρηση της χρήσης 

δημοσίων, εκκλησιαστικών, μοναστηριακών και δημοτικών καλλιεργήσιμων 

εκτάσεων σε ομάδες κοινής εκμετάλλευσης για κάθε είδους επιχειρηματική επέκταση 

των Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων και γενικά όπου ο Νόμος ή τα
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καταστατικά των Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων απαιτούν την 

γνωμοδότησή της.

11. Προάγει και διαδίδει το θεσμό των αγροτικών συνεταιρισμών και των αρχών του 

συνεργατισμού και γενικά την ανάπτυξη της συνεταιριστικής συνείδησης, 

διεκδικώντας από την Πολιτεία την εξασφάλιση των προϋποθέσεων για την ανάπτυξη 

της δραστηριότητας των Α.Σ.Ο .

12. Παρακολουθεί την αγροτική, συνεταιριστική, φορολογική και τη σχετική 

νομοθεσία που ενδιαφέρει τους αγρότες και τις οργανώσεις τους, υποβάλλει 

προτάσεις και διεκδικεί την εναρμόνισή τους με τα συμφέροντα και τις ανάγκες τους, 

καθώς και του συνεταιριστικού κινήματος γενικότερα.

13. Υποχρεούται να τηρεί Μητρώο των Μελών της, στο οποίο φυλάσσονται τα 

καταστατικά και κάθε άλλο στοιχείο σχετικά με τα μέλη.

14. Βοηθά στην οργάνωση και διάδοση των σχολικών συνεταιρισμών.

15. Προωθεί τη συμμετοχή των συνεταιρισμένων αγροτών στον αγώνα για την 

υπεράσπιση της ειρήνης και της εθνικής ανεξαρτησίας, για την εδραίωση σχέσεων 

φιλίας και συνεργασίας με όλους τους λαούς.

16. Συμμετέχει σε υπερεθνικά όργανα εκπροσώπησης των αγροτών και των 

Συνεταιριστικών τους Οργανώσεων στις Διεπαγγελματικές Οργανώσεις και 

καλλιεργεί πολύπλευρες σχέσεις με αντίστοιχες Οργανώσεις του εσωτερικού και του 

εξωτερικού. Συμμετέχει , επίσης, σε συλλογικά όργανα των κοινωνικών ομάδων, 

συμβούλια, επιτροπές και σε κάθε μορφής όργανα, που συνιστώνται από το Κράτος, 

οργανισμούς, ιδρύματα και νομικά πρόσωπα δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου και 

παρέχει τις υπηρεσίες της, που προβλέπουν οι διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας.

17. Συμμετέχει και συστήνει μαζί με άλλους κοινωνικούς ή επαγγελματικούς φορείς, 

ενδιάμεσους φορείς για υλοποίηση και διαχείριση Ευρωπαϊκών ή άλλων 

προγραμμάτων και συμμετέχει στο μετοχικό κεφάλαιο συνεταιριστικών ανωνύμων 

εταιρειών. Συμμετέχει σε νομικά πρόσωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα με σκοπό
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την πιστοποίηση αγροτικών προϊόντων και τροφίμων σύμφωνα με τις κείμενες 

διατάξεις.

18. Την πραγματοποίηση των σκοπών της η ΠΑΣΕΓΕΣ επιδιώκει με κάθε νόμιμο 

μέσο.

Ενδεικτικά : Ιδρύει και λειτουργεί περιφερειακά παραρτήματα, καθένα από τα 

οποία αναλαμβάνει την προώθηση των δραστηριοτήτων της στην περιφέρεια της 

ευθύνης του. Επίσης ιδρύει Σχολές, Ινστιτούτα ή άλλης μορφής όργανα, που κρίνεται 

αναγκαίο, στο εσωτερικό και ειδικά γραφεία στο εξωτερικό, εκδίδει έντυπα, 

οργανώνει και συμμετέχει σε εκθέσεις στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και σε 

κοινωνικές εκδηλώσεις, που ενδιαφέρουν τους αγρότες. Ιδρύει ή μετέχει σε Ταμεία 

Επαγγελματικής Ασφάλισης, τα οποία συνιστώνται σύμφωνα με τις διατάξεις της 

κείμενης νομοθεσίας.

19. Συμμετέχει η ίδια ή για λογαριασμό των μελών της σε προγράμματα και 

εκδηλώσεις, εθνικές, ευρωπαϊκές, ή παγκόσμιες, που αφορούν στην αγροτική, 

πολιτιστική κληρονομιά.

Διοργανώνει ή ενθαρρύνει την πραγματοποίηση πολιτιστικών εκδηλώσεων, ιδία 

εορταστικών εκδηλώσεων, εκθέσεων, ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών, εκδηλώσεων 

χρήσεως οπτικοακουστικών μέσων, με θέμα το ρόλο της Γεωργίας και των 

Συνεταιρισμών.

Ενθαρρύνει και συμμετέχει στο πλαίσιο του εφικτού, στην ίδρυση και 

λειτουργία αγροτοσυνεταιριστικών μουσείων, κέντρων αγροτικής πολιτιστικής 

δραστηριότητας και κέντρων αγροτικής νεολαίας, με στόχο τη διάδοση και διάσωση 

της πολιτιστικής κληρονομιάς στην ύπαιθρο.

2.1.4 Χρονική διάρκεια της ΠΑΣΕΓΕΣ

Η χρονική διάρκεια της ΠΑΣΕΓΕΣ είναι εκατό (100) χρόνια.

2.1.5 Μέλη της ΠΑΣΕΓΕΣ

1. Μέλη της ΠΑΣΕΓΕΣ είναι οι Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών.
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2. Μέλη της ΠΑΣΕΓΕΣ μπορεί να γίνουν:

α. Οι Κοινοπραξίες Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων (Κ.Α.Σ.Ο.). 

β. Οι ενεργές Κεντρικές Συνεταιριστικές Ενώσεις (ΚΕΣΕ), 

γ. Οι Συνεταιριστικές Εταιρίες του άρθρου 32 του Ν. 2810/2000.

3. Για να γίνουν μέλη στην ΠΑΣΕΓΕΣ τα νομικά πρόσωπα της παρ. 2, πρέπει να είναι 

ενεργά, δηλαδή να διαθέτουν ιδίως υλικοτεχνική υποδομή, στελεχιακό δυναμικό, 

ικανοποιητικό κύκλο εργασιών.

4. Για την εγγραφή μέλους στην ΠΑΣΕΓΕΣ, υποβάλλεται έγγραφη αίτηση στο 

Διοικητικό Συμβούλιο αυτής, η οποία υπογράφεται από τον νόμιμο εκπρόσωπο του 

αιτούντος. Η αίτηση πρέπει να συνοδεύεται από δήλωση υπογεγραμμένη όπως 

ανωτέρω, ότι το υποψήφιο μέλος αποδέχεται τις διατάξεις του Καταστατικού της 

ΠΑΣΕΓΕΣ και τις αποφάσεις της Γενικής της Συνέλευσης. Την αίτηση πρέπει επίσης 

να συνοδεύει βεβαίωση με τα στοιχεία της παραγρ. 3 του παρόντος άρθρου, απόφαση 

του αρμοδίου οργάνου του υποψήφιου μέλους, με την οποία αποφασίστηκε η 

εγγραφή του στην ΠΑΣΕΓΕΣ, κατάλογος των μελών του (όπου απαιτείται) νομίμως 

θεωρημένος και επικυρωμένο αντίγραφο του καταστατικού του.

5. Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΠΑΣΕΓΕΣ αποφασίζει για την αποδοχή ή όχι της 

αίτησης μέσα σε χρονικό διάστημα τριών (3) μηνών από την υποβολή της. Αποδοχή 

της αίτησης μετά τη λήψη απόφασης για σύγκληση Γενικής Συνέλευσης και μέχρι το 

τέλος των εργασιών της δεν επιτρέπεται.

6. Σε περίπτωση που το Διοικητικό Συμβούλιο απορρίψει την αίτηση ή παραλείψει να 

πάρει απόφαση, το υποψήφιο μέλος μπορεί να προσφύγει εγγράφως στην πρώτη 

τακτική Γενική Συνέλευση, η οποία επιλαμβάνεται του αιτήματος και αποφασίζει 

οριστικά.

7. Το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει με γνώμονα τις διατάξεις του νόμου, του 

παρόντος καταστατικού της, αλλά και το συμφέρον της ΠΑΣΕΓΕΣ, ειδικά για την 

περίπτωση της παρ. 2 του παρόντος άρθρου.
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8. Η ιδιότητα του μέλους της ΠΑΣΕΓΕΣ αποκτάται από την ημερομηνία, που 

λαμβάνεται η απόφαση για την αποδοχή της αίτησης εγγραφής και με την . 

προϋπόθεση ότι το ενδιαφερόμενο νομικό πρόσωπο έχει καταβάλει την 

προβλεπόμενη στο άρθρο 13 του παρόντος εισφορά του, ή τμήμα αυτής, σε 

περίπτωση τμηματικής καταβολής.

2.1.6 Όργανα της ΠΑΣΕΓΕΣ

Όργανα της ΠΑΣΕΓΕΣ είναι:

* Η Γενική Συνέλευση (Γ.Σ.).

* Το Διοικητικό Συμβούλιο (Δ.Σ.).

2.1.7 Λογιστικό Έτος

1. Το λογιστικό έτος συμπίπτει με το ημερολογιακό.

2. Τα έσοδα και έξοδα της ΠΑΣΕΓΕΣ ορίζονται κάθε χρόνο με προϋπολογισμό, που 

ψηφίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο και υποβάλλεται για έγκριση στην Γενική 

Συνέλευση .

3. Η διάθεση των πόρων και προσόδων της ΠΑΣΕΓΕΣ γμχ την πραγματοποίηση των 

σκοπών της αποφασίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο και ενεργείται από τον 

Γ ενικό Διευθυντή.

4. Ο έλεγχος της διαχειρίσεως ενεργείται από Ορκωτό Ελεγκτή και το πόρισμα 

ανακοινώνεται στη Γενική Συνέλευση, πριν από την υποβολή της λογοδοσίας του 

Διοικητικού Συμβουλίου στη Γενική Συνέλευση. Το Διοικητικό Συμβούλιο 

δικαιούται να λάβει γνώση της εκθέσεως ελέγχου, αμέσως μετά την κατάρτισή του 

και να εκφέρει τη γνώμη του πάνω σ’ αυτή και ενώπιον της Συνέλευσης.

2.1.8 Ταμίας

1. Τα παραστατικά εισπράξεων και πληρωμών ελέγχονται από τον Ταμία και 

υπογράφονται από τον Ταμία και το Γενικό Διευθυντή, εκτός αν ο τελευταίος
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εκχωρήσει το δικαίωμα ή μέρος αυτού στον Προϊστάμενο της λογιστικής υπηρεσίας ή 

στους αναπληρωτές του.

2. Ο Ταμίας ή ο Γενικός Διευθυντής καταθέτει κάθε ποσό που υπερβαίνει τα τακτικά 

έξοδα δύο (2) μηνών σε τοκοφόρο λογαριασμό και αναλαμβάνει τις καταθέσεις, με 

εντολή που υπογράφει ο Γενικός Διευθυντής.

2.2 Λειτουργικά στοιχεία ΠΑΣΕΓΕΣ
Η Διοίκηση και διαχείριση των υποθέσεων της ΠΑΣΕΓΕΣ ασκείται από το 

Διοικητικό της Συμβούλιο, το οποίο απαρτίζεται από είκοσι ένα (21) μέλη, με 

διάρκεια θητείας τεσσάρων ετών. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου εκλέγονται 

από τη Γενική της Συνέλευση μεταξύ των τακτικών αντιπροσώπων των μελών της. Η 

διάρκεια της θητείας του είναι τέσσερα (4) χρόνια. Αν μεταξύ των εκλεγέντων στο 

Διοικητικό Συμβούλιο συμπεριλαμβάνονται και πρόσωπα του άρθρου 13 παρ.2**, ο 

αριθμός αυτών στη σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου δεν μπορεί να υπερβαίνει 

τους πέντε (5). Τυχόν εκλεγέντες πέραν από τον αριθμό αυτό θεωρούνται ότι έχουν 

παραιτηθεί από την εκλογή τους και στη θέση τους έρχονται οι κατά σειρά εκλεγέντες 

του άρθρου 13 παρ.1* και αν αυτοί ελλείπουν, γίνεται νέα εκλογή προς συμπλήρωση 

των ελλειπόντων μελών του Διοικητικού Συμβουλίου. Στο Διοικητικό Συμβούλιο της 

ΠΑΣΕΓΕΣ συμμετέχει επιπλέον αντιπρόσωπος της Ομοσπονδίας Σωματείων 

Εργαζομένων Γεωργικών Οργανώσεων (Ο.Σ.Ε.Γ.Ο.), που έχει όλα τα δικαιώματα και 

τις υποχρεώσεις των μελών του Δ.Σ., μόνο όταν συζητούνται θέματα εργατικά. Στα 

υπόλοιπα θέματα, καθώς και στα εργατικά που αφορούν την ΠΑΣΕΓΕΣ, συμμετέχει 

άνευ ψήφου. Στο Διοικητικό Συμβούλιο συμμετέχει ως επιπλέον μέλος του 

εκπρόσωπος του προσωπικού της ΠΑΣΕΓΕΣ. Ο εκπρόσωπος του προσωπικού 

συμμετέχει με δικαίωμα ψήφου μόνο σε θέματα προσωπικού. Στα θέματα 

προσωπικού δεν συμπεριλαμβάνονται οι καθ’ οιονδήποτε τρόπο προσλήψεις και τα 

θέματα, που αφορούν στον Γενικό Διευθυντή. Οι εκλογές για την ανάδειξη των 

μελών του Διοικητικού Συμβουλίου διεξάγονται και οι Σύμβουλοι εκλέγονται 

σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 24 του παρόντος Καταστατικού. Το Διοικητικό 

Συμβούλιο μετά την εκλογή του, το αργότερο μέσα σε πέντε (5) ημέρες συνέρχεται 

και συγκροτείται σε σώμα εκλέγοντας στην πρώτη μετά την εκλογή του συνεδρίαση 

από τα μέλη του, κατ' απόλυτη πλειοψηφία των συγκροτούντων την απαρτία των 

μελών του, ψήφων, τον Πρόεδρο, τον Α’ και Β’ Αντιπρόεδρο, τον Γραμματέα και τον
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Ταμία. Την πρωτοβουλία συγκλήσεως έχει ο Σύμβουλος, που πλειοψήφησε. Σε 

περίπτωση αδικαιολόγητης παραλείψεως η σύγκληση γίνεται από τον αμέσως 

επόμενο. Η κατανομή αξιωμάτων γίνεται με μυστική ψηφοφορία. Τα ανωτέρω 

αξιώματα δεν συμπίπτουν στο ίδιο πρόσωπο. Σύμβουλοι, που λόγω διαρκούς 

κωλύματος τους απέχουν από τις συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου για 

χρονικό διάστημα μεγαλύτερο από τρεις (3) μήνες ή που αδικαιολόγητα δεν 

προσήλθαν σε τρεις (3) συνεχείς συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου, 

θεωρούνται ότι παραιτήθηκαν από την ιδιότητα του Συμβούλου. Το Δ.Σ. συνεδριάζει 

ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου υποχρεωτικά μία (1) φορά το μήνα. Η 

πρόσκληση αποστέλλεται πριν από δέκα (10) τουλάχιστον ημέρες. Η προθεσμία αυτή 

δεν τηρείται στην περίπτωση έκτακτης σύγκλησης του Διοικητικού Συμβουλίου. Το 

Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να ορίσει τακτές ημέρες συνεδρίασης. Τότε δεν 

χρειάζεται προηγούμενη πρόσκληση των μελών του. Συγκαλείται επίσης 

υποχρεωτικά από τον Πρόεδρο ή τους Αντιπροέδρους όταν το ζητήσουν το ένα τρίτο 

(1/3) τουλάχιστον των μελών , τα οποία δεν μπορεί να είναι λιγότερο από επτά (7) 

μέλη, με έγγραφη αίτησή, η οποία περιέχει το σκοπό και τους λόγους σύγκλησης ως 

και προτεινόμενη ημερομηνία σύγκλησης. Σε περίπτωση άρνησης ή παράλειψης του 

Προέδρου ή των Αντιπροέδρων να συγκαλέσουν το Διοικητικό Συμβούλιο, σύμφωνα 

με την αίτηση, εντός προθεσμίας επτά (7) ημερών, το Διοικητικό Συμβούλιο 

συγκαλείται με πρόσκληση, που υπογράφουν τα αιτούντα μέλη. Στις συνεδριάσεις 

του Διοικητικού Συμβουλίου μπορούν να παραβρίσκονται, μετά από πρόσκληση του 

Διοικητικού Συμβουλίου υπηρεσιακά στελέχη, μέλη συλλογικών οργάνων Διοίκησης 

μελών της ΠΑΣΕΓΕΣ, εμπειρογνώμονες, ειδικοί σύμβουλοι που προσκαλούνται από 

το Διοικητικό Συμβούλιο. Το Διοικητικό Συμβούλιο βρίσκεται σε απαρτία, όταν τα 

παρόντα μέλη είναι περισσότερα από τα απόντα, σε καμία όμως περίπτωση δεν 

μπορεί οι παρόντες σύμβουλοι να είναι λιγότεροι από ένδεκα (11). Οι αποφάσεις 

λαμβάνονται με απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων μελών. Απόλυτη πλειοψηφία 

υπάρχει όταν ο αριθμός των θετικών ψήφων είναι μεγαλύτερος του μισού του 

αριθμού των ψήφων των παρόντων μελών του Διοικητικού Συμβουλίου. Μέλος του 

Διοικητικού Συμβουλίου δεν μπορεί να ψηφίζει στις συνεδριάσεις του για θέματα, 

που αφορούν στον ίδιο, στη σύζυγο ή σε συγγενείς του εξ αίματος ή εξ αγχιστείας 

μέχρι και του δευτέρου βαθμού. Οι Σύμβουλοι είναι επανεκλέξιμοι και ανακαλούνται 

ελευθέρως από την Γενική Συνέλευση, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο παρόν
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καταστατικό. Οι διατάξεις του Ν. 3213/2003 (πόθεν έσχες) (Φ.Ε.Κ. 309Α) έχουν 

εφαρμογή και για τον Πρόεδρο, τα μέλη του Δ.Σ. και τον Γενικό Διευθυντή.

Επιπρόσθετα, εκτός από το Διοικητικό Συμβούλιο το οποίο συγκαλείται σε 

τακτική σύνοδο κάθε έτος υπάρχει και η Γενική Συνέλευση. Η Γενική Συνέλευση, 

αποτελεί το ανώτατο όργανο της ΠΑΣΕΓΕΣ, Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 

εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση μεταξύ των τακτικών αντιπροσώπων των μελών 

της, που έχουν εγγραφεί στο μητρώο της και διατηρούν την ιδιότητά τους αυτή. Στη 

Γενική Συνέλευση μετέχουν δια των αντιπροσώπων τους τα μέλη, που έχουν 

εκπληρώσει όλες τις ληξιπρόθεσμες οικονομικές τους υποχρεώσεις προς την 

ΠΑΣΕΓΕΣ, όπως έχουν διαμορφωθεί στο τέλος του έτους που έληξε (31η 

Δεκεμβρίου). Η εξόφληση των οφειλών γίνεται σε μετρητά ή με τραπεζική επιταγή 

νομίμως λειτουργούσης Τραπέζης. Επίσης, κάθε μέλος της, εκλέγει έναν αριθμό 

αντιπροσώπων ανάλογα με τον αριθμό των ψήφων, που διαθέτει. Οι αντιπρόσωποι 

ασκούν στη Γενική Συνέλευση της ΠΑΣΕΓΕΣ όλα τα δικαιώματα του μέλους της 

ΠΑΣΕΓΕΣ ενεργώντας στο πλαίσιο των αποφάσεων της ΓΣ και του ΔΣ του μέλους. 

Οι αντιπρόσωποι, αυτοί εκπροσωπούν τα μέλη και ασκούν γι’αυτά το δικαίωμα 

ψήφου και εκλέγονται για ορισμένη θητεία. Εάν δεν έχει ορισθεί ο χρόνος της 

θητείας από το μέλος, που εξέλεξε τον αντιπρόσωπο, η αντιπροσώπευση ισχύει για 

τέσσερα (4) χρόνια από την ημέρα της εκλογής. Σε περίπτωση μη έγκαιρης εκλογής 

αντιπροσώπων, η θητεία των εκλεγμένων αντιπροσώπων παρατείνεται μέχρι και την 

πρώτη προσεχή Γενική Συνέλευση της Οργανώσεως, που αντιπροσωπεύουν. Στη 

συνέχεια, οι αντιπρόσωποι αυτοί, τακτικοί και αναπληρωματικοί (επιλαχόντες), 

ορίζονται ή εκλέγονται από τα μέλη της ΠΑΣΕΓΕΣ σύμφωνα με την διαδικασία, που 

προβλέπουν τα καταστατικά τους. Ο αναπληρωματικός αντιπρόσωπος αντικαθιστά 

τον τακτικό αντιπρόσωπο μέχρι λήξεως της θητείας του σε περίπτωση εκπτώσεως, 

θανάτου, ή όταν χάσει την ιδιότητά του ως αντιπροσώπου, κατά οποιοδήποτε τρόπο. 

Η απόφαση ορισμού ή εκλογής του αντιπροσώπου γνωστοποιείται από το μέλος με 

συστημένη επιστολή ή με απόδειξη στην ΠΑΣΕΓΕΣ. Ο αντιπρόσωπος δεν μπορεί να 

λάβει μέρος στις Γενικές Συνελεύσεις της ΠΑΣΕΓΕΣ πριν από την πιο πάνω 

κοινοποίηση προς αυτή της αποφάσεως για τον ορισμό ή την εκλογή του. Με την 

ίδια διαδικασία γνωστοποιείται και η ανάκληση του αντιπροσώπου. Τέλος, η 

ΠΑΣΕΓΕΣ μπορεί ελεύθερα να καλεί και άλλα πρόσωπα στις Γ ενικές Συνελεύσεις. 

Αντιπροσώπευση μέλους από αντιπρόσωπο άλλου μέλους δεν επιτρέπεται και σε 

περίπτωση διαγραφής, ή αποχωρήσεως με οποιονδήποτε τρόπο μέλους από την
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ΠΑΣΕΓΕΣ, ο αντιπρόσωπος του μέλους, ο οποίος έχει εκλεγεί στα όργανα διοίκησης 

της ή έχει ορισθεί αντιπρόσωπός της (Πασεγές), σε οποιοδήποτε νομικό πρόσωπο στο 

οποίο η ΠΑΣΕΓΕΣ μετέχει ή εκπροσωπείται με εκπρόσωπό της, διατηρεί την 

ιδιότητά του αυτή μέχρι τη λήξη της θητείας του οργάνου για το οποίο εξελέγη ή 

ορίστηκε. Τα ανωτέρω ισχύουν και για την περίπτωση ανακλήσεως αντιπροσώπου 

από την Γενική Συνέλευση της ΠΑΣΕΓΕΣ από το μέλος της ΠΑΣΕΓΕΣ, ή 

παραιτήσεως, ή αποχωρήσεως του αντιπροσώπου από την Γενική Συνέλευση της 

ΠΑΣΕΓΕΣ.

Οι λειτουργίες της ΠΑΣΕΓΕΣ εποπτεύονται από τον Πρόεδρο του 

Διοικητικού Συμβουλίου και διευθύνονται από το Γενικό Διευθυντή σε συνεργασία 

με την υπόλοιπες υπηρεσίες που αναφέρονται αναλυτικά παρακάτω. Για την 

καλύτερη κατανόηση της διοικητικής δομής της ΠΑΣΕΓΕΣ παραθέτουμε τον πίνακα 
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Αναλυτικότερα, στην ιεραρχία της ΠΑΣΕΓΕΣ βρίσκεται ο Πρόεδρος μαζί με 

τον Γενικό Διευθυντή. Στη συνέχεια ακολουθούν η Διεύθυνση Διοικητικής και 

Οικονομικής Υποστήριξης και η Δ/νση Συνεταιριστικής Ανάπτυξης και τέλος το 

γραφείο Βρυξελλών μαζί με τις Περιφερειακές Μονάδες.
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Η Δ/νση Διοικητικής και Οικονομικής Υποστήριξης και η Δ/νση 

Συνεταιριστικής Ανάπτυξης περιλαμβάνουν τις εξής υπηρεσίες: την υπηρεσία 

αγροτικής οικονομίας, την υπηρεσία οργάνωσης, πληροφορικής και ανάπτυξης, την 

υπηρεσία διοικητικού, την υπηρεσία λογιστηρίου και διαχείρισης, την υπηρεσία 

διεθνών δημόσιων σχέσεων, το γραφείο τύπου, την υπηρεσία συνεταιριστικής 

εκπαίδευσης Υ.Σ.Ε. και την νομική υπηρεσία.

2.2.1 Αρμοδιότητες λειτουργικών στοιχείων

Γενικής Συνέλευσης

1. Η Γενική Συνέλευση της ΠΑΣΕΓΕΣ αποφασίζει σ’ όλα τα θέματα, που 

υποβάλλονται σ’αυτήν από το Διοικητικό Συμβούλιο και αφορούν τήν ΠΑΣΕΓΕΣ ή 

τα μέλη της και σε κάθε άλλο θέμα για το οποίο προβλέπει την αρμοδιότητά της 

ειδική διάταξη του νόμου, του παρόντος καταστατικού ή για το οποίο δεν 

προβλέπεται άλλο αρμόδιο όργανο.

2. Στην αποκλειστική αρμοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης ανήκουν : 

α) Η τροποποίηση του καταστατικού.

β) Η ψήφιση και τροποποίηση του Κανονισμού Καταστάσεως Προσωπικού και 

Εσωτερικής Υπηρεσίας και Κανονισμού Λειτουργίας .

γ) Ο καθορισμός ετήσιας τακτικής εισφοράς των μελών της, καθώς και κάθε αύξηση 

ή μείωση του ύψους της.

δ) Ο καθορισμός του ανώτατου ποσού για δάνεια, που μπορεί να συνάπτει για 

εκπλήρωση των σκοπών της.

ε) Η έγκριση για την αγορά, την ανταλλαγή ή την πώληση ακινήτων.

στ) Η εκλογή και ανάκληση των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου .

ζ) Η έγκριση του προϋπολογισμού, του ισολογισμού και του απολογισμού κάθε

χρήσης, καθώς και των πεπραγμένων των διαφόρων οργάνων της και η απαλλαγή

αυτών από τις ευθύνες.

η) Ο καθορισμός της γενικής αγροτικής και συνεταιριστικής πολιτικής, που πρέπει να 

ακολουθεί η ΠΑΣΕΓΕΣ.

θ) Η επιβολή ειδικής εισφοράς για την πραγματοποίηση των παρακάτω σκοπών: α) 

αντιμετώπιση ληξιπρόθεσμων οφειλών, β) αντιμετώπιση ή κάλυψη έκτακτων
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δαπανών, γ) κάλυψη ζημιών, δ) αντιμετώπιση κάθε ανάγκης οικονομικής, η οποία 

εμποδίζει την λειτουργία της και την εκτέλεση του σκοπού της. 

ι) Η διάλυση της ΠΑΣΕΓΕΣ.

3. Η Γενική Συνέλευση μπορεί με απόφασή της να μεταβιβάζει στο Διοικητικό 

Συμβούλιο την άσκηση των με στοιχεία β και ε της παρ.2 του παρόντος, 

αρμοδιοτήτων της.

Διοικητικού Συμβουλίου

1. Το Διοικητικό Συμβούλιο εκπροσωπεί την ΠΑΣΕΓΕΣ δικαστικώς και εξωδίκως. 

Την εκπροσώπησή του αυτή μπορεί να την αναθέτει στον Πρόεδρο ή σε άλλο μέλος 

του ή στον Γενικό Διευθυντή. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί επίσης να αναθέτει 

την άσκηση αρμοδιοτήτων του σε μέλος αυτού ή σε στέλεχος ή υπάλληλό 

της. Αποφασίζει πάνω σε όλα τα θέματα που αφορούν τη διοίκηση, τη διαχείριση της 

περιουσίας και των υποθέσεών της και γενικά τη λειτουργία της για την επίτευξη του 

σκοπού της, μέσα στο πλαίσιο του νόμου, του παρόντος καταστατικού, του 

Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας της ΠΑΣΕΓΕΣ και τις αποφάσεις της Γ ενικής 

Συνέλευσης. Αποφασίζει για τη συμμετοχή της σε νομικά πρόσωπα, δημοσίου ή 

ιδιωτικού δικαίου, εκτός αν άλλως το παρόν καταστατικό ειδικά προβλέπει.

2. Ειδικότερα το Διοικητικό Συμβούλιο :

α) Μελετά και παρακολουθεί τα αγροτικά, συνεταιριστικά ή άλλα θέματα, που 

αφορούν άμεσα ή έμμεσα τις Συνεταιριστικές Οργανώσεις και λαμβάνει αποφάσεις 

πάνω σ’ αυτά.

β) Εκτελεί τις αποφάσεις της Γ ενικής Συνέλευσης και εποπτεύει την εκτέλεσή τους 

από τα λοιπά όργανα της ΠΑΣΕΓΕΣ και τις Υπηρεσίες της.

γ) Συγκαλεί τις τακτικές και έκτακτες Γ ενικές Συνελεύσεις και καθορίζει τα θέματα, 

που θα συζητηθούν σ’ αυτές.

δ) Καταρτίζει τον Ισολογισμό, τον Λογαριασμό «Αποτελέσματα Χρήσης», τον 

Απολογισμό και τον Προϋπολογισμό της και συντάσσει πρόγραμμα εργασιών του 

επόμενου έτους με τον αντίστοιχο προϋπολογισμό αυτών. Συντάσσει την ετήσια 

έκθεση πεπραγμένων.
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ε) Διορίζει ή παύει, μέσα στα όρια του κανονισμού υπηρεσιακής καταστάσεως του 

προσωπικού, το εν γένει προσωπικό της ΠΑΣΕΓΕΣ, κατόπιν προτάσεως του Γενικού 

Διευθυντή .

στ) Αποφασίζει για την εγγραφή νέων μελών και για τη διαγραφή μελών, σύμφωνα 

με τις διατάξεις του παρόντος καταστατικού και του νόμου .

ζ) Επεξεργάζεται και υποβάλει για έγκριση στη Γ ενική Συνέλευση τους κανονισμούς 

της ΠΑΣΕΓΕΣ. Επίσης, επεξεργάζεται και εκδίδει υποδείγματα καταστατικών, 

κανονισμών λειτουργίας των Α.Σ.Ο., των Ομάδων Παραγωγών, των Κ.Ο.Π.Α.Σ., των 

Ο.Κ.Ε., της Συνεταιριστικής Σχολής, στατιστικής, λογιστικής εξυπηρέτησης και 

άλλων.

η) Ορίζει τους αντιπροσώπους της ΠΑΣΕΓΕΣ και γενικά των 

Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων σε όλες τις περιπτώσεις, που προβλέπεται 

αντιπροσώπευση ή συμμετοχή τους.

θ) Λαμβάνει αποφάσεις σε οποιοδήποτε άλλο θέμα, που αφορά τη λειτουργία και 

τους σκοπούς της, που δεν έχει υπαχθεί στην αρμοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης 

με ειδική διάταξη του παρόντος καταστατικού ή του νόμου.

ι) Συγκροτεί Επιτροπές και Ομάδες εργασίας γνωμοδοτικού χαρακτήρα. Συγκροτεί 

κατόπιν προτάσεως του Προέδρου Εκτελεστική Επιτροπή (Ε.Ε.) αποτελούμενη από 

επτά (7) μέλη. Τα μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής (Ε.Ε.) ορίζονται εκ των μελών 

του Διοικητικού Συμβουλίου. Οι αρμοδιότητες και ο τρόπος λειτουργίας της 

Εκτελεστικής Επιτροπής καθορίζονται με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου, 

ια) Μπορεί για την υποβοήθηση του έργου του να προσλαμβάνει ειδικούς 

συμβούλους με ειδικές εξειδικευμένες γνώσεις και εμπειρία για την εκτέλεση 

σχετικού με την πρόσληψη έργου η παροχή συμβουλών. Επίσης, μπορεί να αναθέτει 

σε εξωτερικούς συνεργάτες συγκεκριμένα έργα.

ιβ) Ασκεί την πειθαρχική εξουσία επί του προσωπικού της ΠΑΣΕΓΕΣ, τακτικού και 

έκτακτου κατά τους όρους του κανονισμού καταστάσεως του προσωπικού και του 

νόμου.

ιγ) Διαπραγματεύεται και συνάπτει συλλογικές συμβάσεις εργασίας και συμμετέχει 

στη διαιτητική ρύθμιση των συλλογικών διαφορών εργασίας και στον Οργανισμό. 

Μεσολάβησης και Διαιτησίας (Ο.ΜΕ.Δ.), που αφορούν το προσωπικό των αγροτικών 

συνεταιριστικών οργανώσεων κάθε βαθμίδας και των μελών της ΠΑΣΕΓΕΣ. 

ιδ) Προσλαμβάνει τον Γ ενικό Διευθυντή . Η πρόσληψη γίνεται μετά από προκήρυξη, 

που δημοσιεύεται στον ημερήσιο τύπο.
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Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί με απόφασή του να ορίζει Γενικό 

Διευθυντή, στον οποίο να αναθέτει με σύμβαση την μερική ή ολική άσκηση εξουσιών 

και αρμοδιοτήτων του, πλην εκείνων που κατά το νόμο ή το παρόν καταστατικό 

απαιτούν συλλογική ενέργεια, καθώς και τη γενική διεύθυνση και διαχείριση των 

υποθέσεων της ΠΑΣΕΓΕΣ. Με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου καθορίζονται 

τα δικαιώματα, οι υποχρεώσεις και οι αρμοδιότητες του Γενικού Διευθυντή, 

ιε) Συγκαλεί μια φορά το χρόνο τους Προέδρους των Διοικητικών Συμβουλίων των 

Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισμών μελών της, για συζήτηση θεμάτων, που 

αφορούν τις Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών καθώς και τα μέλη αυτών, 

ιστ) Συνιστά Επιτροπή Νέων Συνεταιρισμένων Αγροτών κατά τα εξής ειδικότερα:

- Από το Διοικητικό Συμβούλιο κάθε Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών - μέλους 

της ΠΑΣΕΓΕΣ ορίζονται από τους εκλεγμένους αντιπροσώπους των πρωτοβάθμιων 

συνεταιρισμών της στη Γενική Συνέλευση της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών 

δύο νέοι αγρότες που πληρούν τις προϋποθέσεις της Κοινοτικής Νομοθεσίας για τον 

σχετικό χαρακτηρισμό τους.

- Η σχετική απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου λαμβάνεται μετά κάθε εκλογική 

Γενική Συνέλευση και συγκρότηση σε σώμα του νέου Διοικητικού Συμβουλίου της 

Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών.

- Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΠΑΣΕΓΕΣ με απόφασή του προσδιορίζει τις 

αρμοδιότητες και τα έργα της συγκροτούμενης κατά τον παραπάνω τρόπο Επιτροπής 

Νέων Συνεταιρισμένων Αγροτών και καταρτίζει Κανονισμό Λειτουργίας.

3. Αν ο Πρόεδρος ή μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου είναι αντίδικοι της 

ΠΑΣΕΓΕΣ, την ΠΑΣΕΓΕΣ εκπροσωπεί το, ειδικώς από αυτό, εξουσιοδοτημένο 

μέλος του, εκτός αν η Γ ενική Συνέλευση διορίσει ειδικούς εκπροσώπους.

Προέδρου

Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου έχει τις παρακάτω αρμοδιότητες :

1. Εποπτεύει την καλή λειτουργία των Υπηρεσιών της ΠΑΣΕΓΕΣ, μεριμνά για την 

εφαρμογή των αποφάσεων του Διοικητικού Συμβουλίου και φροντίζει για την 

εκτέλεση των εργασιών της ΠΑΣΕΓΕΣ, σύμφωνα με το καταστατικό και τις 

αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης και ευθύνεται για την ακριβή τήρησή τους,
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Επίσης, φροντίζει για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων του Διοικητικού 

Συμβουλίου, καταρτίζει την ημερήσια διάταξη, συγκαλεί το Διοικητικό Συμβούλιο σε 

τακτικές και έκτακτες συνεδριάσεις και φροντίζει για την αποστολή των 

προσκλήσεων για τις Γενικές Συνελεύσεις, προεδρεύει στις συνεδριάσεις του 

Διοικητικού Συμβουλίου και παρουσιάζει την Έκθεση Πεπραγμένων του Διοικητικού 

Συμβουλίου στην τακτική Γενική Συνέλευση.

2. Τον Πρόεδρο απάντα ή κωλυόμενο αναπληρώνει ο Α’ Αντιπρόεδρος και αυτόν 

απάντα ή κωλυόμενο ο Β’ Αντιπρόεδρος.

Αρμοδιότητες Αντιπροέδρων-Γενικού Γραμματέα

Το Διοικητικό Συμβούλιο, κατόπιν προτάσεως του Προέδρου, με απόφασή 

του ορίζει τις αρμοδιότητες των Αντιπροέδρων (Α’ και Β’) καθώς και του Γενικού 

Γ ραμματέα.

Γενικός Διευθυντής

1. Ο Γ ενικός Διευθυντής έχει τα εξής καθήκοντα :

α) Επιμελείται τις υποθέσεις και αναπτύσσει τις δραστηριότητες της ΠΑΣΕΓΕΣ κατά 

το Νόμο, το Καταστατικό, τους Κανονισμούς και τις αποφάσεις της Γενικής 

Συνέλευσης και του Διοικητικού Συμβουλίου.

β) Υπογράφει, σύμφωνα με τις αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου, τα 

επ’ονόματί της ΠΑΣΕΓΕΣ εκδιδόμενα έγγραφα.

γ) Εκτελεί τον Προϋπολογισμό και υπογράφει τις εντολές πληρωμής.

δ) Προΐσταται όλων των Υπηρεσιών της ΠΑΣΕΓΕΣ.

ε) Επιλαμβάνεται γενικά κάθε εργασίας που αποβλέπει στην πληρέστερη εκπλήρωση 

των σκοπών της ΠΑΣΕΓΕΣ.

στ) Προετοιμάζει τα θέματα, που πρόκειται να εισαχθούν στη Γ ενική Συνέλευση και 

στο Διοικητικό Συμβούλιο.
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ζ) Εφαρμόζει τον Κανονισμό Κατάστασης του προσωπικού σε όλο το προσωπικό της 

ΠΑΣΕΓΕΣ, τακτικό-έκτακτο, επιβάλλει τις προβλεπόμενες απ’ αυτόν πειθαρχικές 

ποινές και εισηγείται στο Διοικητικό Συμβούλιο τις πειθαρχικές υποθέσεις, σύμφωνα 

με τους όρους του Κανονισμού Κατάστασης του προσωπικού.

2. Το Διοικητικό Συμβούλιο, με πρόταση του Γενικού Διευθυντή ορίζει τους 

Αναπληρωτές του με τον τίτλο «Αναπληρωτής Γενικού Διευθυντή » .Με την ίδια 

απόφαση καθορίζονται οι αρμοδιότητες και τα καθήκοντα των αναπληρωτών, καθώς 

και οι περιπτώσεις άναπλήρωσης αυτού, όταν ο ίδιος κωλύεται ή απουσιάζει.

3. Ο Γενικός Διευθυντής μπορεί να μεταβιβάζει την ευθύνη υπογραφής ορισμένων 

κατηγοριών εγγράφων της ΠΑΣΕΓΕΣ στους αναπληρωτές του και σε ανώτερους 

υπαλλήλους, Προϊσταμένους Υπηρεσιών, σύμφωνα με τις αποφάσεις του Διοικητικού 

Συμβουλίου.

Υπηρεσία Αγροτικής Οικονομίας

Σκοπός της υπηρεσίας Αγροτικής Οικονομίας είναι η τεκμηρίωση και 

υπεράσπιση των θέσεων του Συνεταιριστικού κινήματος στα γεωργικά προϊόντα και 

στις τιμές τους τόσο σε εθνικό όσο και σε κοινοτικό επίπεδο.

Υπηρεσία Οργάνωσης, πληροφορικής, ανάπτυξης

Σκοπός της υπηρεσίας αυτής είναι η υποστήριξη της Διοίκηση της ΠΑΣΕΓΕΣ 

για τη διαμόρφωση πολιτικών και λήψη αποφάσεων σε συνεταιριστικά θέματα 

πανελλήνιου ενδιαφέροντος ενώ ταυτόχρονα χειρίζεται με αποτελεσματικότητα 

ζητήματα ιδιαίτερης σημασίας για το συνεταιριστικό χώρο (ΟΣΔΕ, φορολογικά, 

θέματα ATE, ακίνητης περιουσίας, κτλ.).

Επίσης, η ΥΟΠΑ παρέχει τεχνοοικονομική υποστήριξη στις ενδιαφερόμενες 

ΑΣΟ για την παροχή υπηρεσιών αναδιοργάνωσης και ανάπτυξης με τελικό σκοπό τη 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και των επιχειρηματικών τους δραστηριοτήτων.

Τέλος, η ΥΟΠΑ υλοποιεί ή συμμετέχει μαζί με την Υπ. Εκπαίδευσης στην 

υλοποίηση Ερευνητικών και Αναπτυξιακών Κοινοτικών Προγραμμάτων.

Υπηρεσία Διοικητικού
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Η Υπηρεσία Διοικητικού στηρίζει με το έργο της τις δραστηριότητες και τις 

λειτουργίες όλων των άλλων Υπηρεσιών της ΠΑΣΕΓΕΣ και επομένως η σωστή 

λειτουργία της συμβάλλει αποφασιστικά τόσο στην αρμονική δραστηριοποίηση του 

ανθρώπινου δυναμικού και την εύρυθμη λειτουργία του Υπηρεσιακού Μηχανισμού 

στο σύνολό του, όσο και στην καλή εικόνα που πρέπει να παρουσιάζει η 

Συνομοσπονδία στο περιβάλλον μέσα στο οποίο δραστηριοποιείται.

Στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων και του χώρου ευθύνης της η Υπηρεσία 

ανέπτυξε πολλές και ποικίλες δραστηριότητες στον τομέα Προσωπικού, στον τομέα 

Διεκπεραίωσης -  Αρχείων και στον τομέα Γραμματειακής στήριξης των Συλλογικών 

Οργάνων της Συνομοσπονδίας.

Υπηρεσία Λογιστηρίου και διαχείρισης

Οι δραστηριότητες της Υπηρεσίας Λογιστηρίου και Διαχείρισης κινούνται 

μέσα στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων που προβλέπονται από τον Κανονισμό 

Εσωτερικής Υπηρεσίας της ΠΑΣΕΓΕΣ.

Πιο συγκεκριμένα η υπηρεσία ασχολείται:

Με τη σύνταξη του προϋπολογισμού των Εσόδων και Εξόδων, καταχώρηση 

ημερολογιακών και ταμειακών εγγραφών, με την παρακολούθηση της συμφωνίας 

των σχετικών λογαριασμών, με την σύνταξη μηνιαίων και τριμηνιαίων Ισοζυγίων, με 

την σύνταξη των δηλώσεων εισοδήματος, ΦΠΑ και λοιπών φόρων και την απόδοση 

τους, με την σύνταξη των δηλώσεων προς τα ασφαλιστικά ταμεία και απόδοση των 

κρατήσεων προς αυτά, με την έκδοση μισθοδοσίας για την ΠΑΣΕΓΕΣ και για το 

ΚΕΚ ΠΑΣΕΓΕΣ, με τις εισπράξεις και τις πληρωμές της, με τη σύνταξη του 

Ισολογισμού και των αποτελεσμάτων χρήσεως με ον έλεγχο, την καταχώρηση και την 

πληρωμή των εκκαθαρίσεων των αιρετών, των συνεργατών και του προσωπικού, με 

τις χρεώσεις των συνδρομών προς τις ΕΑΣ και την μέριμνα για την είσπραξή τους και 

με τις τιμολογήσεις πελατών ΠΑΣΕΓΕΣ (ΟΣΔΕ, περιοδικό κλπ).

Επιπρόσθετα, ασχολείται με την παρακολούθηση και τον έλεγχο δαπανών του 

Γραφείου Θεσσαλονίκης και του Γραφείου Βρυξελλών, με τη διαχείριση του 

περιοδικού «Αγροτικός Συνεργατισμός» , με την παρακολούθηση της επιδότησης 

προγραμμάτων σε συνεργασία με το ΚΕΚ ΠΑΣΕΓΕΣ με τη λογιστική τήρηση και 

παρακολούθηση προγράμματος Μελισσοκομικών Κέντρων και λοιπών 

προγραμμάτων (GREENERGY, EQUAL). Τέλος, ασχολείται και με την επιμέλεια,
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φύλαξη και παρακολούθηση των περιουσιακών στοιχείων γενικώς, την επίβλεψη - 

λογιστική τήρηση & έλεγχο των 15 εταίρων του προγράμματος Equal & διευθέτηση 

θεμάτων που αφορούν το υπουργείο απασχόλησης & το ΟΠΣ (Ολοκληρωμένο 

πληροφοριακό σύστημα ) για το ίδιο πρόγραμμα και την υποστήριξη των ενώσεων 

σε φορολογικά — ασφαλιστικά θέματα που προέκυψαν μετά την συγχώνευση του 

ασφαλιστικού ταμείου με το ΙΚΑ και την πληροφόρηση των ενώσεων για το πώς θα 

αντιμετωπίσουν τα προβλήματα που δημιουργήθηκαν από την συγχώνευση αυτή.

Υπηρεσία Διεθνών Δημοσίων Σχέσεων
Κύριο αντικείμενο των Διεθνών Δημοσίων Σχέσεων είναι η οργάνωση, ο 

συντονισμός και η διεκπεραίωση Συνεδρίων, Συσκέψεων και συναντήσεων της 

ΠΑΣΕΓΕΣ με διάφορους φορείς προερχόμενους από το εξωτερικό, η διοργάνωση 

αποστολών αντιπροσωπειών της ΠΑΣΕΓΕΣ στο εξωτερικό, η υποδοχή ξένων 

αντιπροσωπειών στα γραφεία της ΠΑΣΕΓΕΣ, η υποστήριξη επικοινωνίας με άλλες 

αγροτικές οργανώσεις διεθνώς, οι μεταφράσεις κ.α.

Υπηρεσία Γραφείου Τύπου

Το Γραφείο Τύπου έχει ως κύρια αρμοδιότητα, την έκδοση του μηνιαίου 

περιοδικού της ΠΑΣΕΓΕΣ «ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΣΜΟΣ», την ανάπτυξη της 

ιστοσελίδας της Οργάνωσης, αλλά και τις επιμέρους ενέργειες που προκύπτουν για 

τις ανάγκες της Οργάνωσης όπως ανακοινώσεις, επικοινωνία με τα MME αλλά και 

ως δευτερεύουσα αρμοδιότητα τη βοήθεια στην διοργάνωση εκδηλώσεων (Ημερίδες, 

Εκθέσεις, Συνεντεύξεις Τύπου) κ.α. όπως έντυπα, ραδιοφωνικά μηνύματα για 

ατομικά δικαιώματα και χριστουγεννιάτικες κάρτες.

Υπηρεσία Συνεταιριστικής Εκπαίδευσης (Υ.Σ.Ε.)

Η Υπηρεσία Συνεταιριστικής Εκπαίδευσης της ΠΑΣΕΓΕΣ, έχει ως σκοπό την 

υποστήριξη των οργανώσεων - μελών σε θέματα εκπαίδευσης και κατάρτισης, τη 

στήριξη των γυναικείων συνεταιρισμών και γενικότερα των επιχειρηματικών 

πρωτοβουλιών των γυναικών της υπαίθρου, τη στήριξη των δραστηριοτήτων της 

Ένωσης Νέων Συνεταιρισμένων Αγροτών και τη γραμματειακή υποστήριξή της 

αλλά και την δραστηριοποίησή της στην υποβολή, υλοποίηση και διαχείριση
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κοινοτικών προγραμμάτων και πρωτοβουλιών, στον τομέα που αποκτά όλο και 

μεγαλύτερη βαρύτητα στο σύνολο των δραστηριοτήτων της.

Στα πλαίσια αυτά λειτουργεί και το ΚΕΚ Θεσσαλονίκης και το ΚΕΚ Λάρισας.

Οι δραστηριότητες τους χαρακτηρίζονται και κατανέμονται ως εξής: α) 

εργασίες οργάνωσης και πάγιας λειτουργίας, β) εργασίες ενεργητικής 

επιχειρηματικής δράσης, γ) εργασίες διοργάνωσης και συμμετοχής σε εκδηλώσεις.

Α) Εργασίες οργάνωσης και πάγιας λειτουργίας του ΚΕΚ

Οι εργασίες αυτές από τη φύση τους αναφέρονται εφ’ ενός στη νομιμότητα 

και τον θεσμικό ρόλο του ΚΕΚ στο χώρο της Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης και Κατάρτισης και αφ’ ετέρου στη δημιουργία νέων σύγχρονων 

μορφών εκπαίδευσης του αγροτικού πληθυσμού.

Β) Εργασίες ενεργητικής επιχειρηματικής δράσης.
Οι εργασίες αυτές αναφέρονται στο κυρίως εκπαιδευτικό έργο του ΚΕΚ 

ΠΑΣΕΓΕΣ και αποτελούν τον βασικό όγκο απασχόλησης των στελεχών του. Είναι 

αναγκαίο να διαχωριστούν σε δύο βασικές κατηγορίες ή φάσεις, η πρώτη είναι η 

διεκδίκηση έργων σε μειοδοτικό διαγωνισμό όπως προκηρύσσεται από διάφορους 

φορείς και η δεύτερη η ανάθεση και υλοποίηση του εκπαιδευτικού έργου.

Γ) Εργασίες διοργάνωσης και συμμετοχής σε εκδηλώσεις

Οι δραστηριότητες αυτές αφορούν αφ’ ενός την συμμετοχή των στελεχών του 

ΚΕΚ σε διάφορες εκδηλώσεις ενδιαφέροντος της ΠΑΣΕΓΕΣ και αφ’ ετέρου την 

διοργάνωση ή υποστήριξη εκδηλώσεων στις εγκαταστάσεις του Εκπαιδευτικού 

Κέντρου της ΠΑΣΕΓΕΣ στη Θεσσαλονίκη. Οι συμμετοχές των στελεχών της 

Θεσσαλονίκης σε γενικές γραμμές αφορούν αφ’ ενός την εκπροσώπηση της 

ΠΑΣΕΓΕΣ σε φορείς και δράσεις της βόρειας Ελλάδας και αφ’ ετέρου την 

συμμετοχή ή παρέμβαση τους σε εκδηλώσεις εκπαίδευσης - κατάρτισης ή άλλων 

προγραμμάτων, δράσεων και πρωτοβουλιών ενδιαφέροντος της ΠΑΣΕΓΕΣ και του 

ΚΕΚ.

Υπηρεσία Νομικής

Οι υπηρεσίες, που προσφέρει η Νομική Υπηρεσία τόσο στη Συνομοσπονδία 

όσο και στα μέλη της, αλλά και σε ολόκληρο το Συνεταιριστικό Κίνημα είναι οι εξής:
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1. Γνωματεύσεις πάνω σε γενικά και ειδικά θέματα της ΠΑΣΕΓΕΣ

Η Νομική Υπηρεσία προσφέρει εγγράφως τις νομικές της συμβουλές και 

απόψεις πάνω σε γενικά και ειδικά θέματα, που προκύπτουν στην ΠΑΣΕΓΕΣ και στις 

Υπηρεσίες της. Συγκεκριμένα, δίνονται έγγραφες νομικές απαντήσεις (γνωματεύσεις, 

σημειώματα), που αφορούν γενικά και ειδικά νομικά θέματα (Υπαλληλικά, 

συνεταιριστικά, εργατικά, φορολογικά, μισθώσεων, απαλλοτρίωσης ακινήτων και 

γενικά θέματα εφαρμογής εθνικής και κοινοτικής νομοθεσίας και νομολογίας).

2. Θέματα Πειθαρχικού Συμβουλίου

Η Υπηρεσία επιμελείται τις διαδικασίες νομικών θεμάτων του Πειθαρχικού 

Συμβουλίου της ΠΑΣΕΓΕΣ σε πειθαρχικές υποθέσεις και γνωματεύσεις σε 

ερωτήματα, που τίθονται από την υπηρεσία, επί πειθαρχικών υποθέσεων.

3. Δικαστικά

Οι Δικηγόροι της Υπηρεσίας παρίστανται σε Δικαστήρια στην Αττική και 

στους λοιπούς Νομούς της Χώρας, για την υποστήριξη υποθέσεων της 

Συνομοσπονδίας και των μελών της.

4. Γνωματεύσεις και εγκύκλιοι στις Συνεταιριστικές Οργανώσεις

• Συντάσσει έγγραφες εμπεριστατωμένες γνωματεύσεις σε Συνεταιριστικές 

Οργανώσεις κάθε βαθμού και Συνεταιριστικές Εταιρείες, οι οποίες ζητούν τη 

γνώμη τους σε ζητήματα που τους αφορούν.

• Η Υπηρεσία ασχολείται σε μεγάλη έκταση για την παροχή γνωμών, οδηγιών 

και συμβουλών σε υπαλληλικά και αιρετά στελέχη των Συνεταιριστικών 

Οργανώσεων με επισκέψεις τους, που έγιναν στα γραφεία, σχετικά με την 

εφαρμογή της νομοθεσίας που άπτεται συνεταιριστικών θεμάτων.

• Γνωματεύει προφορικά και εγγράφως, όπου χρειάζεται, και διατυπώνει 

γνώμες στις συνεδριάσεις του Δ.Σ. της ΠΑΣΕΓΕΣ.

• Συνεργάζεται με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, το 

Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών, το ΥΠΕΣΔΑ, το Υπουργείο 

Απασχόλησης και λαμβάνει μέρος σε συσκέψεις, για θέματα που αφορούν τις 

ΑΣΟ κάθε βαθμού και την ΠΑΣΕΓΕΣ.

• Για τις εκλογικές διαδικασίες που αφορούν τις εκλογές όλων των βαθμιδών 

των ΑΣΟ και της ΠΑΣΕΓΕΣ, η Νομική Υπηρεσία συντάσσει εγκυκλίους και 

παρέχει προφορικές και γραπτές διευκρινήσεις.
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• Τέλος, συντάσσει και στέλνει εγκύκλιο προς τις ΑΣΟ για τα πρόσωπα 

διοικήσεως, που υποχρεούνται εκ του νόμου σε υποβολή δηλώσεως «πόθεν 

έσχες».

5. Συμβάσεις — Έγγραφα -  Εξώδικες ενέργειες

• Απαντήσεις σε θέματα και Εργασιακά Θέματα στις Α.Σ.Ο. κάθε βαθμού, και 

απαντήσεις σε ερωτήματα πειθαρχικού συμβουλίου ΠΑΣΕΓΕΣ.

• Συντάσσει έγγραφα προς το Υπουργείο Γεωργίας, Οικονομικών, Εργασίας, 

Τύπου, ΕΛΓΑ και Α.Τ.Ε.

• Δικαστικά σημειώματα σχετικά με τις αγωγές της υπό εκκαθάριση ΣΥΝΕΛ 

Α.Ε. κατά Ενώσεων.

• Διεξάγει νομικό έλεγχο κειμένων συμβάσεων σύμπραξης με φορείς για 

ένταξη έργων σε κοινοτικά προγράμματα.

• Συμβάσεις έργου, συνεργασίας κλπ. της ΠΑΣΕΓΕΣ με τα νομικά πρόσωπα

: «ΠΑΣΕΓΕΣ-CERT », «Ε.Δ.Ο.Ε.Ε.», «ΙΝΦΟΓΚΡΟΥΠ Α.Ε.»,

«PRUDENTIAL», «NEUROPUBLIC Α.Ε.», «Γ. ΧΩΜΑΤΑΣ & ΣΙΑ Ε.Ε.», 

κ.α.

• Συμπράττει σε ενώσεις εταιρειών και άλλα νομικά σχήματα με νομικά 

πρόσωπα προς συμμετοχή σε διαγωνισμούς του Υ.Α.Α.Τ για την ανάληψη 

έργων.

• Συμβάσεις μισθώσεως με νομικά πρόσωπα : ΙΝΑΣΟ, ΠΑΣΕΓΕΣ-CERT.

• Σύμβαση μισθώσεως του κτιρίου της ΠΑΣΕΓΕΣ στη Θέρμη Θεσσαλονίκης 

προς το Διεθνές Πανεπιστήμιο και μίσθωση του περιβόλου της Θέρμης για 

τοποθέτηση διαφημιστικών πλαισίων.

• Συμβάσεις παραχώρησης γραφείων.

• Διοικητικές ενέργειες για την άρση επίταξης του οικοπέδου - συνιδιοκτησίας 

της ΠΑΣΕΓΕΣ- στον Περισσό.

• Επαφές με μεσίτες για την πώληση του οικοπέδου της ΠΑΣΕΓΕΣ στην 

Ελευσίνα

6. Συνέδρια -  Ημερίδες

• Οι Νομικοί Σύμβουλοι της Υπηρεσίας συμμετέχουν σε Σεμινάρια και 

Ημερίδες που διοργανώνει η ΠΑΣΕΓΕΣ.

• Συμμετέχουν σε περιφερειακές συσκέψεις για την ενημέρωση των μελών σε 

θέματα της κείμενης νομοθεσίας.
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• Συμμετέχουν σε συσκέψεις για διεπαγγελματικές Οργανώσεις,

• Συμμετέχουν σε συσκέψεις και υπογραφή των Σ.Σ.Ε. ΟΣΕΓΟ-ΠΑΣΕΓΈΣ και 

Σ.Σ.Ε. ΠΟΣΓ-ΠΑΣΕΓΕΣ.

7. Σχέδια Νόμων — Προεδρικών Διαταγμάτων και Υπουργικών Αποφάσεων

Συντάσσει προτάσεις, εισηγήσεις, τροπολογίες και αιτιολογικές εκθέσεις επί των 

σχεδίων νόμων, Προεδρικών Διαταγμάτων και Υπουργικών Αποφάσεων.

8. Καταστατικά -  Εσωτερικοί Κανονισμοί

Συντάσσει Καταστατικά και τα τροποποιεί, επεξεργάζεται τον εσωτερικό 

κανονισμό και τα σχέδια της ΠΑΣΕΓΕΣ όταν ζητείται και υποβάλλει και εγκρίνει 

Κωδικοποιημένο καταστατικό στο αρμόδιο Μον. Πρωτοδικείο Αθηνών.

Η Συνεταιριστική Σχολή Θεσσαλονίκης

Η Συνεταιριστική Σχολή Θεσσαλονίκης της ΠΑΣΕΓΕΣ, εκπαιδεύει το 

προσωπικό των Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων (9μηνη εκπαίδευση) 

παρέχοντας την εποχή εκείνη εξειδικευμένο προσωπικό στα μέλη της, αναγκαίο για 

την προσαρμογή τους κάθε φορά στις νέες προκλήσεις των καιρών. Στο πρόγραμμα 

αυτό υποδεικνύονταν από τις συνεταιριστικές οργανώσεις και τα οποία για να 

αναλάβουν εργασία έπρεπε να ολοκληρώσουν τον κύκλο αυτό εκπαίδευσης.

Το Γραφείο της ΠΑΣΕΓΕΣ στις Βρυξέλλες

Το Γραφείο στις Βρυξέλλες, έχει σαν κύριο έργο του την τεκμηρίωση θέσεων 

της ΠΑΣΕΓΕΣ σε θέματα κοινοτικού ενδιαφέροντος και την εκπροσώπηση και 

στήριξη των συμφερόντων του Ελληνικού Αγροτοσυνεταιριστικού Κινήματος και 

των αγροτών μελών του στα Όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις Ευρωπαϊκές 

Αγροτοσυνεταιριστικές Οργανώσεις.

Στα πλαίσια αυτά το Γραφείο δραστηριοποιήθηκε προς όλες τις κατευθύνσεις, 

τόσο εσωτερικά στις Ευρωπαϊκές Αγροτοσυνεταιριστικές Οργανώσεις που η 

ΠΑΣΕΓΕΣ είναι μέλος, (COPA, COGECA, UNITAB) όσο και εξωτερικά 

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Συμβούλιο Υπουργών, Επιτροπή Γεωργίας του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου, Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή, καθώς και το Τμήμα Γεωργίας 

της Μόνιμης Ελληνικής Αντιπροσωπείας) για την εξυπηρέτηση των συμφερόντων 

των Ελλήνων αγροτών.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

3.1 Εκπροσώπηση

Ως θεσμικός εκπρόσωπος των συνεταιρισμένων αγροτών και των 

οργανώσεων τους η ΠΑΣΕΓΕΣ υποστηρίζει τις θέσεις τους στο εξωτερικό, 

μετέχοντας σε ευρωπαϊκούς και διεθνείς οργανισμούς, όπως η Επιτροπή των 

Γεωργικών Επαγγελματικών Οργανώσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (COPA), η 

Γενική Επιτροπή Αγροτικού Συνεργατισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης (COGECA), η 

Διεθνής Ένωση Καπνοπαραγωγών (UNITAB), η Διεθνής Συνομοσπονδία Ευρωπαίων 

Τευτλοκαλλιεργητών (CIBE), οι Συμβουλευτικές Επιτροπές της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

σε οριζόντια και κλαδικά θέματα του αγροτικού τομέα και η Οικονομική και 

Κοινωνική Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΟΚΕ), ενώ παρακολουθεί στενά τις 

εξελίξεις στον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου (ΠΟΕ).

Σε εθνικό επίπεδο η ΠΑΣΕΓΕΣ μετέχει σε Διοικητικά Συμβούλια οργανισμών 

και φορέων, όπως ο Οργανισμός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛΓΑ), ο 

Οργανισμός Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΟΓΑ), το Εθνικό Ίδρυμα Αγροτικής Έρευνας 

(ΕΘΙΑΓΕ), ο Οργανισμός Γεωργικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 

(ΟΓΕΕΚΑ), το Εθνικό Συμβούλιο Παιδείας (ΕΣΥΠ), ο Ελληνικός Οργανισμός 

Γάλακτος (ΕΛΟΓ) κ.α. Μετέχει επίσης στην Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή 

(ΟΚΕ), σε εθνικές επιτροπές και συμβούλια, όπως οι Επιτροπές Παρακολούθησης 

Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης, οι Επιτροπές Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, οι Εθνικές Επιτροπές 

Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, το Εθνικό Συμβούλιο Καταναλωτή, το 

Εθνικό Συμβούλιο Εξαγωγών, το Εθνικό Συμβούλιο Ανταγωνιστικότητας, αλλά και 

σε περιφερειακά συμβούλια και γνωμοδοτικές επιτροπές για τη διαχείριση δράσεων 

και ενεργειών που αφορούν στην αγροτική ανάπτυξη της χώρας.

Παράλληλα, συμμετέχει σε Εθνικές Διεπαγγελματικές Οργανώσεις, όπως η 

Εθνική Διεπαγγελματική Οργάνωση Ελαιολάδου και Ελιάς (ΕΔΟΕΕ), που αποτελεί 

τη σημαντικότερη Οργάνωση Ελαιοκομικών Φορέων της χώρας. Επίσης, συμμετέχει
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στην Εθνική Διεπαγγελματική Οργάνωση Καπνού (ΕΔΟΚ) και στην Εθνική 

Διεπαγγελματική Οργάνωση Αμπέλου και Οίνου (ΕΔΟΑΟ).

3.1.1 Πρωτοβουλίες
Για την εξυπηρέτηση των σκοπών της, η ΠΑΣΕΓΕΣ συμμετέχει και συστήνει 

νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, μαζί με άλλους συνεταιριστικούς, 

επαγγελματικούς και επιστημονικούς οργανισμούς, ειδικευμένους φορείς 

συμβουλευτικού, αναπτυξιακού ή και επιχειρηματικού χαρακτήρα, αποβλέποντας 

έτσι στην υποστήριξη και στην ανάπτυξη των δραστηριοτήτων των μελών της, αλλά 

και για την υλοποίηση και διαχείριση συγκεκριμένων στόχων και δράσεων.

Στο πλαίσιο αυτό λειτουργεί στην έδρα της το Ινστιτούτο Αγροτικής 

Συνεταιριστικής Οικονομίας (ΙΝΑΣΟ), ένας μη κερδοσκοπικός φορέας που 

δραστηριοποιείται σε ειδικευμένες υπηρεσίες παροχής υπηρεσιών, μελετών και 

συμβουλών.

Πρόσφατα συνέστησε τη Συνεταιριστική Ανώνυμη Εταιρεία παρέμβασης 

Γεωργικών Εφοδίων (ΑΘΙΙΩ Α.Ε.), που δραστηριοποιείται επιχειρηματικά στην 

προμήθεια και στη διάθεση εφοδίων (λιπάσματα, φάρμακα, ζωοτροφές). 

(Αναλυτικότερα, η ΙΝΑΣΟ και η ΑΘΙΙΩ Α.Ε., θα αναφερθούν στο κεφάλαιο 3.6 και 

3.7).

Επίσης, μετέχει στην ανώνυμη εταιρεία Συνεταιριστικές Επενδύσεις (ΣΥΝΕΠ 

Α.Ε.) που έχει ως κύριο στόχο την απόκτηση μετοχών σε επιχειρήσεις 

συνεταιριστικού μετοχικού ενδιαφέροντος, οι οποίες ασχολούνται με τη μεταποίηση 

αγροτικών προϊόντων και τροφίμων. Συμμετέχει, μέσω της ΣΥΝΕΠ Α.Ε., σε εταιρεία 

λιανικής πώλησης τυποποιημένων αγροτικών προϊόντων και τροφίμων, με την 

επωνυμία «το Παντοπωλείον της Μεσογειακής Διατροφής», που λειτουργεί στο 

κέντρο της Αθήνας και σε εταιρεία διαχείρισης τροφίμων συνεταιριστικής παραγωγής 

(Super Market ΕΠΕ) που εδρεύει στην Αθήνα και δραστηριοποιείται για τη διάθεσή 

τους στη λιανική αγορά.
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Τέλος, προγραμματίζεται η ίδρυση από φορέα πιστοποίησης αγροτικών 

προϊόντων και τροφίμων, ενώ αναπτύσσονται πρωτοβουλίες για την παροχή 

γεωργικών συμβουλών και υπηρεσιών στο πλαίσιο της νέας ΚΑΠ.

3.1.2 Ενημέρωση
Η οργάνωση συνεδρίων και ημερίδων εθνικού και ευρωπαϊκού χαρακτήρα 

στα αντικείμενα του αγροτικού τομέα και η συνεχής διαβούλευση με τα μέλη της και 

τις άλλες αγροτικές, κοινωνικές, επαγγελματικές και επιχειρηματικές οργανώσεις της 

χώρας, τυγχάνουν της συνεχούς και διαρκούς υποστήριξης της ΠΑΣΕΓΕΣ. Η 

ΠΑΣΕΓΕΣ συμμετέχει σε εκδηλώσεις και σε εκθέσεις, εθνικές ή ευρωπαϊκές, ενώ 

ενθαρρύνει την πραγματοποίηση πολιτιστικών εκδηλώσεων και ραδιοτηλεοπτικών 

εκπομπών με θέμα το ρόλο της γεωργίας και των συνεταιρισμών.

Επίσης, εδώ και 60 χρόνια έχει μια σταθερή εκδοτική παρουσία με κορυφαία 

έκφραση το μηνιαίο περιοδικό «Αγροτικός Συνεργατισμός», το οποίο κυκλοφορεί σε 

10.000 αντίτυπα το μήνα με αποδέκτες Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών, 

αγροτικούς συνεταιρισμούς, αγρότες, γεωπόνους, βιομηχανίες μεταποίησης 

αγροτικών προϊόντων και τροφίμων, βιομηχανίες εφοδίων κ.ά., έχοντας αποκτήσει 

υψηλή αναγνωσιμότητα. Πρόσφατα λειτουργεί και στο διαδίκτυο, με την υποστήριξη 

έμπειρου δημοσιογραφικού επιτελείου, αποτυπώνονται καθημερινά οι τρέχουσες 

εξελίξεις, σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, παρέχεται έγκυρη και έγκαιρη 

πληροφόρηση σε πλήθος θεμάτων, ενώ παράλληλα προσφέρεται η δυνατότητα 

ανάγνωσης σελίδα προς σελίδα του τρέχοντος, αλλά και προηγούμενων τευχών του 

περιοδικού.

3.1.3 Προγράμματα - Μελέτες

Στο διάστημα των τελευταίων ετών η ΠΑΣΕΓΕΣ υποστήριξε και συνεχίζει να 

υλοποιεί πολυάριθμα προγράμματα και μελέτες χρηματοδοτούμενα από εθνικούς 

ή/και κοινοτικούς πόρους, μεταξύ των οποίων τα σημαντικότερα περιλαμβάνουν:

Τη μελέτη του Ινστιτούτου Αγροτικής και Συνεταιριστικής Οικονομίας 

(ΙΝΑΣΟ) της ΠΑΣΕΓΕΣ για τη βιομάζα και τα βιοκαύσιμα στην Ελλάδα. Με τη 

μελέτη αυτή, η οποία ολοκληρώθηκε τον Ιανουάριο του 2007, διερευνώνται 

αναλυτικά οι δυνατότητες και οι προοπτικές της ενεργειακής γεωργίας και
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προσδιορίζονται οι αναγκαίες πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη των ενεργειακών 

καλλιεργειών στις πλέον πρόσφορες περιοχές.

Το Κοινοτικό Πρόγραμμα "Agrobiogas" με αντικείμενο την παραγωγή 

βιοαερίου από αγροτικά απόβλητα με αναερόβια αποσύνθεση. Το πρόγραμμα 

εγκρίθηκε τον Ιούνιο του 2006, έχει προϋπολογισμό ύψους 2,9 εκατομμύρια, είναι 

3ετούς διάρκειας και συντονίζεται από την Αγροτική Ένωση Δανίας (DAAS). 

Μετέχουν, εκτός της ΠΑΣΕΓΕΣ, αγροτικές ενώσεις και μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

από 10 χώρες της Ε.Ε. που υποστηρίζονται από έξη ερευνητικά ιδρύματα.

Το Κοινοτικό Πρόγραμμα "Labelagriwaste" έχει ως αντικείμενο τη διαχείριση 

και την αξιοποίηση πλαστικών αποβλήτων στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις. Το 

πρόγραμμα αυτό, που εγκρίθηκε τον Ιανουάριο του 2006, είναι διάρκειας 3 ετών και 

έχει ως συντονιστή εταίρο το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Στο έργο, 

προϋπολογισμού 2,18 εκατομμύρια, εκτός της ΠΑΣΕΓΕΣ μετέχουν και άλλοι 16 

ερευνητικοί φορείς, μικρομεσαίες επιχειρήσεις και αγροτικές οργανώσεις από 

μεσογειακές χώρες της Ε.Ε.

Το Κοινοτικό Πρόγραμμα "Greenergy" δημιουργήθηκε για τη μείωση της 

κατανάλωσης ενέργειας στα θερμοκήπια. Το πρόγραμμα αυτό, εγκρίθηκε τον Ιούνιο 

του 2005, είναι διάρκειας 3 ετών και προϋπολογισμού ύψους 2,4 εκατομμύρια. 

Μετέχουν 26 εταίροι από 11 χώρες της Ε.Ε. με συντονιστή εταίρο την ΠΑΣΕΓΕΣ.

Την Κοινοτική Πρωτοβουλία "Equal", με αντικείμενο τη δημιουργία Δικτύου 

Δομών Ενθάρρυνσης Επιχειρηματικότητας Νέων Αγροτών-Αγροτισσών και Νέων- 

Νεανίδων της Υπαίθρου. Το πρόγραμμα αυτό εγκρίθηκε τον Απρίλιο του 2005, έχει 

ως συντονιστή εταίρο την ΠΑΣΕΓΕΣ και εγκεκριμένο προϋπολογισμό ύψους 1,27 

εκατομμύρια. Το έργο, είναι διετούς διάρκειας και υλοποιείται από την Αναπτυξιακή 

Σύμπραξη ΓΕΝΕΣΙΣ που συστήθηκε από την ΠΑΣΕΓΕΣ και άλλους φορείς.

Τα προγράμματα που ολοκλήρωσε η Εθνική Διεπαγγελματική Οργάνωση 

Ελαιολάδου και Ελιάς (ΕΔΟΕΕ), στο πλαίσιο Κοινοτικών Κανονισμών (1334/2002 

και 2080/2005) που εποπτεύονται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων συμμετείχε και η ΠΑΣΕΓΕΣ. Ειδικότερα, στα δύο ετήσια προγράμματα 

των περιόδων 2003-2004 και 2004-2005, συνολικού προϋπολογισμού 4 εκατομμύρια,
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η ΠΑΣΕΓΕΣ ολοκλήρωσε συμβατικό αντικείμενο ύψους 1,86 εκατομμύρια, με 

δράσεις και ενέργειες που αφορούν στη δημιουργία ολοκληρωμένων πληροφοριακών 

συστημάτων για τον κλάδο και στην περιβαλλοντική διαχείριση της 

ελαιοκαλλιέργειας. Επίσης, στο τριετές πρόγραμμα της ΕΔΟΕΕ, περιόδου 2006-2009, 

που εγκρίθηκε από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων τον Απρίλιο 

του 2006, με συνολικό προϋπολογισμό ύψους 9,3 εκατομμύρια, η ΠΑΣΕΓΕΣ 

υλοποιεί συμβατικό αντικείμενο ύψους 7 εκατομμύρια, με δράσεις που αφορούν σε 

συστήματα ολοκληρωμένης διαχείρισης και ιχνηλασιμότητας.

Συμμετείχε ακόμα στο έργο κατάρτισης του Συστήματος Γεωγραφικών 

Πληροφοριών στον Ελαιοκομικό Τομέα και το Αμπελουργικό Μητρώο στους 

Νομούς Εύβοιας, Φωκίδας και Ευρυτανίας, στο πλαίσιο της σύμβασης 

4744/ΜΚ/2000 και της συμπληρωματικής της 2/ΜΚ/2003 μεταξύ ΠΑΣΕΓΕΣ και 

Υπουργείου Γεωργίας. Το έργο, συνολικού συμβατικού τιμήματος ύψους 1,9 

εκατομμύρια, υλοποιήθηκε από Κοινοπραξία της ΠΑΣΕΓΕΣ με συνεταιριστικές 

οργανώσεις, ολοκληρώθηκε και παραλήφθηκε οριστικά από το Υπουργείο τον Ιούλιο 

του 2004.

Τα προγράμματα που υλοποίησε η ΠΑΣΕΓΕΣ με τις δραστηριότητες του 

Μελισσοκομικού Κέντρου που λειτουργεί στα Γραφεία της, από το 1999-2005 έχουν 

ολοκληρωθεί στο πλαίσιο του Κανονισμού 797/2004 επτά (7) προγράμματα εθνικής 

εμβέλειας, με ενέργειες και δράσεις για τη βελτίωση των συνθηκών παραγωγής και 

εμπορίας των προϊόντων μελισσοκομίας. Το οικονομικό αντικείμενο των 

προγραμμάτων αυτών ανήλθε, συνολικά, στο ύψος των 454.000 , ενώ υλοποιείται το 

πρόγραμμα του 2006, συμβατικού αντικειμένου 78.000 .

Συμμέτοχη της στην επιμόρφωση αλιέων και απασχολούμενων στις 

οστρακοκαλλιέργειες και στη μεταποίηση αλιευτικών προϊόντων, στο πλαίσιο του 

μέτρου 4.4 του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων 2000-2006. Το πρόγραμμα αυτό, προϋπολογισμού 119.000 

εγκρίθηκε τον Ιούλιο του 2005 και περιλαμβάνει την κατάρτιση 75 αλιέων και 

απασχολούμενων στον κλάδο.

Τα προγράμματα ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης δασεργατών-μελών 

δασικών συνεταιρισμών για την προστασία των δασών, που υλοποιήθηκαν στο
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πλαίσιο του Κανονισμού 2158/1992, με συγχρηματοδότηση από εθνικούς και 

κοινοτικούς πόρους. Στο διάστημα 1995-2004 υλοποιήθηκαν τέσσερα (4) 

προγράμματα, με συνολικό συμβατικό τίμημα μεταξύ ΠΑΣΕΓΕΣ και Υπουργείου 

Γεωργίας, ύψους 240.000 .

Το Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης-Ελέγχου Κοινοτικών Επιδοτήσεων 

(ΟΣΔΕ), με βάση το οποίο καταβάλλονται οι κοινοτικές επιδοτήσεις στους αγρότες 

της χώρας. Το έργο αυτό περιλαμβάνει την τεχνική υποστήριξη των Ενώσεων 

Αγροτικών Συνεταιρισμών για τη συλλογή των αιτήσεων των παραγωγών, τον 

εντοπισμό και τη χαρτογράφηση αγροτεμαχίων και την καταχώρηση αιτήσεων σε 

σύστημα ηλεκτρονικών υπολογιστών. Το έργο ολοκληρώθηκε από την ΠΑΣΕΓΕΣ 

στο διάστημα μεταξύ 1993-2001 και παραλήφθηκε οριστικά από το Υπουργείο 

Γεωργίας, στο πλαίσιο επτά (7) αντίστοιχων συμβάσεων, συνολικού τιμήματος ύψους 

821.000.

Η κατάρτιση του Μητρώου Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων, από τη 

ΠΑΣΕΓΕΣ μαζί με το Υπουργείο Γεωργίας δημιουργήθηκε το 1996 και αναπτύχθηκε 

από τη δ/νση Πληροφορικής του Υπουργείου Γεωργίας και έγινε με βάση το Νόμο 

2332/95. Έχει ως σκοπό τη καταγραφή των αγροτών, των γεωργικών 

εκμεταλλεύσεων και του μηχανολογικού εξοπλισμού καθώς επίσης και άλλων 

δραστηριοτήτων, όπως π.χ. αλιεία, κτηνοτροφία. Το συμβατικό τίμημα για την 

εκτέλεση του έργου αυτού ανήλθε στο ύψος του 1,87 εκατομμύρια.

Πολλά άλλα κοινοτικά προγράμματα (Retex, Phare, Tacis, Pesca-δίκτυο 

Fishnet, Euroform, Force, Adapt, Youthstart κ.ά.) και πολυάριθμες 

τεχνικοοικονομικές μελέτες και μελέτες βιωσιμότητας για λογαριασμό, των 

αγροτικών συνεταιριστικών οργανώσεων μελών της.

3.1.4 Μέλη-Δραστηριότητες

Το δίκτυο των Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισμών (ΕΑΣ) που εκπροσωπεί η 

Πασεγές αποτελεί την κυρίαρχη δομή στήριξης του αγροτικού τομέα στην 

περιφέρεια. Καλύπτει όλα τα γεωγραφικά διαμερίσματα της χώρας με 112 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις που λειτουργούν, κυρίως, σε επίπεδο Νομού και έχουν ως
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μέλη τους 6.376 πρωτοβάθμιους Αγροτικούς Συνεταιρισμούς, διάσπαρτους σε κάθε 

σχεδόν περιοχή όπου εκφράζεται αγροτική δραστηριότητα.

Το 2003, η ΠΑΣΕΓΕΣ απέκτησε 14 νέα μέλη, στα οποία περιλαμβάνονται 

τριτοβάθμιες συνεταιριστικές οργανώσεις (όπως η Ελαιουργική, η Κεντρική Ένωση 

Οινοποιητικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων Ελλάδος - ΚΕΟΣΟΕ, η Κεντρική 

Ένωση Σπόρων και Πολλαπλασιαστικού Υλικού - ΚΕΣΠΥ κ.ά.), συνεταιριστικές 

ανώνυμες εταιρείες (όπως η ΣΕΚΕ Α.Ε., η ΑΣΕΑΡ Α.Ε.), αλλά και κοινοπραξίες 

αγροτικών συνεταιρισμών, που αναπτύσσουν μαζί με τις ΕΑΣ σημαντικές 

δραστηριότητες.

Στον παρακάτω πίνακα 2 αναφέρεται αναλυτικά ο αριθμός των ενώσεων και ο 

αριθμός των αγροτικών συνεταιρισμών που βρίσκονται σε κάθε περιφέρεια, καθώς 

και τα μέλη που απασχολούνται σε κάθε μία από αυτές. Πιο συγκεκριμένα, 

παρατηρούμε στον παρακάτω πίνακα ότι οι περισσότερες ενώσεις συνεταιρισμών 

βρίσκονται στην Πελοπόννησο και στην Μακεδονία. Στην Πελοπόννησο 

εντοπίζονται 18 ενώσεις, 988 αγροτικοί συνεταιρισμοί και 101533 μέλη ενώ στην 

Μακεδονία 27 ενώσεις, 1749 αγροτικοί συνεταιρισμοί και 160714 μέλη αντίστοιχα, 

αριθμός σαφώς διπλάσιος σε σχέση με την Πελοπόννησο.
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Ι ο  δ ί κ τ υ ο  τ ω ν  Ε ν ω α ε ω ν  Α γ ρ ο τ ι κ ώ ν  Σ υ ν ε τ α ι ρ ι σ μ ώ ν

Γεωγραφικό
Διαμέρισμα

Ενώσεις Αγροτικών 
Συνεταιρισμών

Αγροτικοί
Συνεταιρισμοί

Αγρότες
Μέλη

Σ τ ε ρ ε ά  Ε λ λ ά δ α  

&  Ε ύ β ο ι α
1 6 8 6 2 1 2 4 . 5 7 2

Π ε λ ο π ό ν ν η σ ο ς 1 8 9 8 8 1 0 1 . 5 3 3

Ν η σ ι ά  Ι ο ν ί ο υ 4 2 2 ? 2 0 . 8 1 1

Ή π ε ι ρ ο ς 6 4 8 6 5 2 . 2 3 0

Θ ε σ σ α λ ί α 1 0 ? 0 3 8 4 . 0 5 3

Μ α κ ε δ ο ν ί α 2 ? 1 7 4 9 1 6 0 . 7 1 4

Θ ρ ά κ η 5 3 5 0 3 0 . 3 6 3

Ν η σ ι ά  Α ι γ α ί ο υ 1 1 3 0 4 4 7 . 4 0 6

Κ ρ ή τ η 1 5 ? 0 ? 9 2 . 0 3 2

Συνολικά 112 6.376 713.714

Πίνακας 2
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3.1.5 ΙΝΑΣΟ

Το Ινστιτούτο Αγροτικής και Συνεταιριστικής Οικονομίας (Ι.Ν.Α.Σ.Ο.) είναι 

εταιρεία αστική μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που ιδρύθηκε το 2005 από την 

«ΠΑΣΕΓΕΣ» και την Ανώνυμη εταιρεία «Συνεταιριστικές Επενδύσεις» Α.Ε., με έδρα 

την Αθήνα.

Ο σκοπός του ΙΝΑΣΟ είναι μη κερδοσκοπικός. Συνίσταται στη μελέτη, την 

έρευνα, την τεκμηρίωση θεμάτων και την υλοποίηση προγραμμάτων που 

ενδιαφέρουν τις συνεταιριστικές επιχειρήσεις για την προώθηση της ανάπτυξης και 

κλαδικών πολιτικών που βελτιώνουν την ποιότητα και την ανταγωνιστικότητα των 

αγροτικών προϊόντων.

Κύριο μοχλό δράσης του ΙΝΑΣΟ αποτελεί επίσης η υλοποίηση και διαχείριση 

εξειδικευμένων ερευνητικών και μελετητικών προγραμμάτων που συμπεριλαμβά- 

νονται σε κοινοτικά πλαίσια στήριξης, σε Εθνικά ειδικά προγράμματα, τα οποία 

ενισχύουν και προωθούν ολοκληρωμένες δράσεις αγροτικής ανάπτυξης και 

πολιτικής τροφίμων, σε συνδυασμό με την ανάπτυξη αρμονικής συνεργασίας με 

αντιστοίχους διεθνείς οργανισμούς με συνεταιριστικές και συνδικαλιστικές αγροτικές 

ευρωπαϊκές και διεθνείς οργανώσεις, εκπαιδευτικά, επιστημονικά και ερευνητικά 

κέντρα και ιδρύματα κυρίως των χωρών - μελών της ΕΕ, για την ανάπτυξη των 

διεπιστημονικών σχέσεων σε θέματα αγροτικής ανάπτυξης και προώθησης πολιτικών 

ποιότητας των παραγωγικών διαδικασιών και τροφίμων.

3.1.6 ΑΟΚΛΥ Α.Ε.

Με γνώμονα τη βελτίωση της οικονομικής και κοινωνικής θέσης του Έλληνα 

αγρότη και της Ελληνίδας αγρότισσας και με στόχο την αύξηση της 

διαπραγματευτικής τους δύναμης έναντι του ισχυρού ανταγωνισμού στον τομέα των 

αγροτικών προϊόντων, η «Πανελλήνια Συνομοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών 

Συνεταιρισμών» (ΠΑΣΕΓΕΣ) ίδρυσε από κοινού με σημαντικό αριθμό μελών της 

(ενώσεων αγροτικών συνεταιρισμών: ΕΑΣ), την ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ 

ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΕΦΟΔΙΩΝ Α.Ε. (ΕΜΠΟΡΙΚΗ 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ: ΛΟΓίΩ Α.Ε).
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Η ΑϋΙΙΩ λειτουργεί με καθαρά ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια και στο πλαίσιο 

ενός υγιούς ανταγωνισμού κερδίζει εξέχουσα θέση στην αγορά των αγροτικών 

εφοδίων. Παράλληλα, αναπτύσσει σειρά πρωτοποριακών δράσεων, μεταξύ των 

οποίων συμπεριλαμβάνονται και αυτές που εντάσσονται στον κλάδο της 

Συμβολαιακής Γεωργίας.

Η ίδρυση Συνεταιριστικού φορέα εφοδίων που θα λειτουργήσει μέσα στα 

πλαίσια της αγοράς με καθαρά ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια και ευελιξία στη 

λειτουργία του, έχει ως στόχους:

Την ενότητα του επιχειρηματικού μεγέθους των οργανώσεων.

Τη σταθερή προστιθέμενη αξία στον παραγωγό.

Τη σύνδεση των εφοδίων με την αναγκαία τεχνική στήριξη και τα συστήματα 

διασφάλισης ποιότητας.

3.2 Κοινωνικό πλαίσιο και ρόλος της Πασεγές

Από την κοινωνική σκοπιά, ο ρόλος των συνεταιρισμών και σύγκεκριμένα της 

Πασεγές είναι εξίσου σημαντικός. Το γεγονός ότι ο συνεταιριστικός θεσμός εισάγει 

δημοκρατικές διαδικασίες στην οικονομική ζωή, ο τρόπος με τον οποίο διανέμει 

οφέλη σ’ εκείνους που τα δημιουργούν, η καθιέρωση της υπεροχής του ανθρώπου 

έναντι του κεφαλαίου, η μέριμνα για τον κοινωνικό περίγυρο και για το περιβάλλον, 

αποτελούν αποδεικτικά στοιχεία της διαφορετικότητας του θεσμού και της 

συνεισφοράς του προς μια βιώσιμη, αειφορική ανάπτυξη.

Αναλυτικότερα, το κοινωνικό έργο ή οι κοινωνικές ωφέλειες που προσφέρει η 

Πασεγές είναι αποτέλεσμα της αποδοτικής οικονομικής λειτουργίας τους και 

συμβάλλει στη βελτίωση της κοινωνικής θέσης των μελών τους.

Παρακάτω αναφέρονται οι κυριότερες κοινωνικές ωφέλειες που παρέχουν οι 

συνεταιρισμοί.

1. Αγορά προϊόντων από όλους τους παραγωγούς ακόμη και από εκείνους που 

βρίσκονται στις πιο απομακρυσμένες περιοχές με αποτέλεσμα την αύξηση του 

κόστους λειτουργίας τους.

2. Ολική και όχι εκλεκτική αγορά των προϊόντων, δηλαδή ο συνεταιρισμός 

αγοράζει όλη την ποσότητα των προϊόντων που παράγουν οι παραγωγοί και
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όχι μόνο ορισμένες ποσότητες και ποιότητες όπως κάνουν συνήθως οι ιδιώτες 

έμποροι.

3. Δίκαιες τιμές απολαμβάνουν οι παραγωγοί στα προϊόντα που διαθέτουν μέσω 

των συνεταιρισμών τους δηλαδή ότι ποιότητα παράγουν ανάλογη τιμή 

παίρνουν, κάτι που δεν γίνεται εύκολα στους ιδιώτες εμπόρους. Έτσι με αυτό 

τον τρόπο εφαρμόζεται κοινωνική δικαιοσύνη ανάμεσα στα μέλη του.

4. Ίση μεταχείριση μελών σε κάθε λειτουργία του, όπως π.χ. συγκέντρωση ή 

μεταποίηση προϊόντων, διανομή γεωργικών εφοδίων κ.λ.π.

5. Παράγει και προσφέρει αγνά και ανόθευτα προϊόντα και έτσι συμβάλλει στην 

διαφύλαξη της υγείας των καταναλωτών.

6. Όχι απόκρυψη προϊόντων σε περιόδους κρίσεων ή ελλείψεων έργο που 

κυρίως προσφέρουν οι καταναλωτικοί συνεταιρισμοί και έτσι συντελούν 

στην καλύτερη διατροφή των ανθρώπων.

7. Δικαιότερη κατανομή του εθνικού εισοδήματος ανάμεσα στους πολίτες μιας 

χώρας με την αύξηση εισοδήματος των κατά κανόνα χαμειλοεισοδηματικών 

γεωργών χάρη στα αυξημένα εισοδήματα που πετυχαίνουν οι συνεταιρισμοί 

για τα μέλη τους.

8. Οικονομική ενίσχυση αρρώστων και δωρεάν χορήγηση τροφίμων σε φτωχές 

οικογένειες όπως κάνει ο Καταναλωτικός Συνεταιρισμός “ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ 

KONSUM” Θεσσαλονίκης.

9. Συνεχής προσφορά και εγγυημένη ποιότητα προϊόντων

Ο “ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ KONSUM” εξασφαλίζει συνεχή προσφορά αγαθών 

στα καταστήματά του για να ικανοποιεί τις διαρκείς ανάγκες διατροφής των 

καταναλωτών. Αποφεύγει τη δημιουργία τεχνητών ελλείψεων αγαθών σε περιόδους 

κρίσεων διότι απλούστατα επιδιώκει όχι την εξασφάλιση υπέρογκων κερδών, αλλά 

την καλύτερη εξυπηρέτηση των καταναλωτών. Πράγματι, τόσο κατά την ελληνο

τουρκική κρίση του 1974, όσο και κατά την καταστροφή του πυρηνικού εργοστασίου 

του Τσερνομπίλ της Σοβιετικής Ένωσης το 1986, που με την ραδιενέργειά του 

κατέστησε ακατάλληλα όλα τα νωπά προϊόντα τα οποία δεν είχαν συγκομιστεί , ο 

“ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ” Θεσσαλονίκης προσέφερε συνεχώς στους καταναλωτές όλα τα 

αποθέματα των προϊόντων του, χωρίς να κάνει την παραμικρή αύξηση στις τιμές 

τους. Τα γεγονότα κατέδειξαν το μεγαλείο της κοινωνικής αποστολής των 

συνεταιρισμών και ειδικά του καταναλωτικού συνεταιρισμού Ο “ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ
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KONSUM” Θεσσαλονίκης ο οποίος απέσπασε την γενική εκτίμηση των 

Θεσσαλονικέων καταναλωτών.

Επιπλέον, με την προσφορά επιλεγμένης και εγγυημένης ποιότητας τροφίμων 

και άλλων εμπορευμάτων από τα καταστήματα των συνεταιρισμών προάγεται η υγεία 

και διασφαλίζεται η ζωή των καταναλωτών.

3.3 Πολιτικό πλαίσιο

Στην ενότητα αυτή εξετάζονται τα μέτρα που παίρνουν τόσο το κράτος και η 

Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και οι ίδιοι οι συνεταιρισμοί για την ανάπτυξή τους και την 

αποδοτική λειτουργία τους. Γι’ αυτό το λόγο, η ενότητα αυτή χωρίζεται στα εξής τρία 

μέρη:

1. Τη συνεταιριστική πολιτική του κράτους

2. Τη συνεταιριστική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης

3. Την πολιτική των ίδιων των συνεταιρισμών

3.3.1 Συνεταιριστική πολιτική του κράτους

Η συνεταιριστική πολιτική του κράτους περιλαμβάνει όλα εκείνα τα μέτρα τα 

οποία παίρνουν διάφορες κρατικές ή ημικρατικές Υπηρεσίες (Υπουργεία Γεωργίας, 

Εμπορίου, Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, και άλλα.) για να δημιουργήσουν 

την απαραίτητη υλικοτεχνική υποδομή και το κατάλληλο στελεχιακό δυναμικό στους 

συνεταιρισμούς, ώστε να συμβάλλουν στην ανάπτυξη και την αποδοτικότερη 

λειτουργία τους.

Το σύνολο σχεδόν των κρατικών μέτρων ανάπτυξης των συνεταιρισμών είναι 

οικονομικά κίνητρα παραγωγικών επενδύσεων, τα κυριότερα από τα οποία είναι τα

εξής:
Α. επιχορηγήσεις 

Β. επιδοτήσεις επιτοκίου 

Γ. φορολογικές απαλλαγές 

Δ. οικονομικές ενισχύσεις 

Ε. διοικητικά μέτρα
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Α. Επιχορηγήσεις έργων υποδομής στους συνεταιρισμούς

Το κράτος δίνει σημαντικές επιχορηγήσεις, δηλαδή οικονομικές παροχές στους 

συνεταιρισμούς για επενδύσεις σε έργα υποδομής, που χρειάζονται σε όλες τις φάσεις 

της παραγωγικής διαδικασίας των αγροτικών προϊόντων, όπως π.χ. τα εξής:

1. Αγορά καλλιεργητικών μηχανημάτων, όπως είναι τα μηχανήματα σποράς, τα 

σκαλιστικά μηχανήματα, κ.α.

2. Αγορά μηχανημάτων συγκομιδής των αγροτικών προϊόντων όπως π.χ. είναι οι 

βαμβακοσυλλεκτικές μηχανές οι θεριζοαλωνιστικές μηχανές σιτηρών, οι 

συλλεκτικές μηχανές καπνού κ.α.

3. Αγορά μηχανημάτων τυποποίησης και συσκευασίας των αγροτικών 

προϊόντων, όπως π.χ. είναι τα διαλογητήρια-συσκευαστήρια ροδάκινων, 

ακτινίδιων και άλλων φρούτων και λαχανικών.

4. Αγορά μηχανολογικού εξοπλισμού για τα εργοστάσια μεταποίησης των 

αγροτικών προϊόντων, όπως είναι τα κονσερβοποιεία, οινοποιεία, 

ελαιουργεία, τυροκομεία, κ.α.

5. Κατασκευή καινούργιων αποθηκευτικών και ψυκτικών χώρων, για τη 

συντήρηση των αγροτικών προϊόντων, όπως είναι τα σιλό σιτηρών, τα ψυγεία 

φρούτων και λαχανικών κ.α.

6. Αγορά καινούργιων αυτοκινήτων-ψυγείων και άλλων μεταφορικών η 

φορτωτικών μέσων, για την ασφαλή μεταφορά των αγροτικών προϊόντων από 

τους τόπους παραγωγής στα κέντρα κατανάλωσης εσωτερικού και 

εξωτερικού.

7. Κατασκευή, επέκταση, εκσυγχρονισμό και εξοπλισμό σφαγείων, κεντρικών 

αγορών και άλλων βιοτεχνικών κέντρων και κτιρίων.

8. Εισαγωγή, εφαρμογή και ανάπτυξη σύγχρονης τεχνολογίας, σε εγκαταστάσεις 

πρότυπων δοκιμαστικών μονάδων.

9. Επενδύσεις για εφαρμοσμένη έρευνα, όπως π.χ. για την αγορά οργάνων Και 

τον εξοπλισμό εργαστηρίων εφαρμοσμένης βιομηχανικής έρευνας, κλπ.

10. Αγορά ηλεκτρικών υπολογιστών και άλλων συστημάτων μηχανογράφησης, 

για την αποδοτικότερη λειτουργία των συνεταιριστικών οργανώσεων.
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Β. Επιδοτήσεις επιτοκίου και άλλα πιστωτικά κίνητρα για τα δάνεια στους 

συνεταιρισμούς

1. Το επιτόκιο των δανείων που χορηγούνται στις συνεταιριστικές οργανώσεις 

επιδοτούνται περισσότερο σε σύγκριση με τις ιδιωτικές βιοτεχνικές, 

βιομηχανικές επιχειρήσεις.

2. Το ποσό των δανείων στις συνεταιριστικές οργανώσεις καλύπτει το συνολικό 

κόστος των επενδύσεων και τις συνολικές ανάγκες τους σε κεφάλαια κίνησης 

ενώ δεν ισχύει το ίδιο στις ιδιωτικές επιχειρήσεις.

3. Τα δάνεια στους συνεταιρισμούς διασφαλίζονται με μόνη την αξία της 

βελτίωσης που κάνουν ή με γεωργικό ενέχυρο ενώ στις ιδιωτικές επιχειρήσεις 

χρειάζεται πραγματικό ενέχυρο.

4. Η τράπεζα αναλαμβάνει τη σύνταξη μελετών, την επίβλεψη έργων, την 

αξιολόγηση προσφορών καθώς και την παροχή κάθε τεχνικής και 

οργανωτικής υποστήριξης για τα επενδυτικά δάνεια που χορηγεί στους 

συνεταιρισμούς ενώ κάτι τέτοιο δε κάνει για τις ιδιωτικές επιχειρήσεις.

Γ. Φορολογικές απαλλαγές των συνεταιριστικών οργανώσεων

Οι συνεταιριστικές οργανώσεις εξομοιώνονται με τους δημόσιους οργανισμούς, από 

φορολογική άποψη, και έτσι έχουν τις παρακάτω φορολογικές απαλλαγές:

1. Στην αγορά ακινήτων που προορίζονται για εγκαταστάσεις συνεταιρισμών 

μέσα στην περιφέρειά τους.

2. Απαλλαγή από το φόρο μεταβίβασης ακινήτων από τις ενώσεις αγροτικών 

συνεταιρισμών στους συνεταιρισμούς-μέλη τους και αντίστροφα.

3. Απαλλαγή από το φόρο κύκλου εργασιών των συναλλαγών μεταξύ 

αγροτικών συνεταιριστικών οργανώσεων και των μελών τους.

4. Απαλλαγή από τα τέλη χαρτοσήμου ή άλλες επιβαρύνσεις υπέρ τρίτων των 

συμβάσεων που καταρτίζονται μεταξύ των αγροτικών συνεταιριστικών 

οργανώσεων και του δημοσίου και αφορούν τη συγκέντρωση, διαχείριση και 

διάθεση γεωργικών προϊόντων ή την προμήθεια και διανομή γεωργικών 

εφοδίων στις συνεταιριστικές οργανώσεις.

5. Απαλλαγή των αγροτικών συνεταιρισμών από το φόρο εισοδήματος για τα 

εισοδήματα που αποκτούν από τις δραστηριότητες τους.

52



6. Απαλλαγή από το φόρο ακίνητης περιουσίας των ακινήτων των αγροτικών 

συνεταιρισμών.

7. Απαλλαγή από οποιοδήποτε φόρο ή τέλος χαρτοσήμου ή οποιαδήποτε άλλη 

επιβάρυνση υπέρ τρίτου των εισφορών που καταβάλλουν τα μέλη στις 

συνεταιριστικές τους οργανώσεις και στην ΠΑΣΕΓΕΣ.

Δ. Οικονομικές ενισχύσεις των συνεταιριστικών οργανώσεων

Τόσο το Υπουργείο Γεωργίας όσο και το Υπουργείο Εθνικής. Οικονομίας παρέχουν 

σημαντικές οικονομικές ενισχύσεις προς τη ΠΑΣΕΓΕΣ και τις άλλες συνεταιριστικές 

οργανώσεις, προκειμένου να αντιμετωπίσουν δαπάνες για τα εξής:

1. Την εκπαίδευση και τη μετεκπαίδευση των υπαλληλικών στελεχών τους ή 

την ενημέρωση και την επιμόρφωση των αιρετών και των αγροτών-μελών 

των συνεταιριστικών οργανώσεων.

2. Τους μισθούς των επιστημόνων που προσλαμβάνονται από τις 

συνεταιριστικές οργανώσεις είτε ως κανονικοί υπάλληλοι είτε ως ειδικοί 

σύμβουλοι.

3. Την επικοινωνία και την ανάπτυξη σχέσεων των ελληνικών συνεταιρισμών 

με τους αντίστοιχους των χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

4. Τη σύνταξη τεχνικοοικονομικών μελετών.

Ε. Διοικητικά μέτρα του κράτους για τους συνεταιρισμούς

Εκτός από τα οικονομικά μέτρα, η συνεταιριστική πολιτική του κράτους 

εκφράζεται επίσης και με διοικητικά μέτρα που θεσπίζει με ειδικούς νόμους.

Στη χώρα μας, από το 1915 και ύστερα, η ίδρυση, οργάνωση και λειτουργία 

των συνεταιρισμών γίνεται βάσει ειδικών νόμων που θέσπισε το κράτος, όπως είναι ο 

Νόμος 602/1915 περί συνεταιρισμών, ο Νόμος 921/1979 περί γεωργικών 

συνεταιρισμών, ο Νόμος 1541/1985 για τις αγροτικές. συνεταιριστικές οργανώσεις 

και ο Νόμος 1866/1986 για τους αστικούς συνεταιρισμούς και ο Νόμος 2180/2000 

επίσης για τις αγροτικές συνεταιριστικές οργανώσεις.

Στους νόμους αυτούς καθορίζονται με ακρίβεια οι όροι ίδρυσης ενός 

συνεταιρισμού, οι κανόνες λειτουργίας του, οι τρόποι εκλογής των μελών του 

διοικητικού συμβουλίου, η διάρκεια της θητείας τους, κλπ.
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Στο Νόμο 1541/1985 υπήρξε μια μεταβατική διάταξη (άρθρο 63), που 

υπαγόρευε την υποχρεωτική συγχώνευση όλων των πρωτοβάθμιων συνεταιρισμών 

του χωριού σε έναν συνεταιρισμό μέσα σε 10 μήνες και την υποχρεωτική 

συγχώνευση όλων των ενώσεων αγροτικών συνεταιρισμών ενός νομού σε μια ένωση 

μέσα σε 17 μήνες.

Αναμφίβολα, ο σκοπός αυτής της διάταξης ήταν πολύ καλός, η αύξηση του 

μεγέθους των συνεταιριστικών οργανώσεων και η αποδοτικότερη λειτουργία τους, 

είχε σημαντικές διαφορές στην οικονομική κατάσταση τους ενώ και άλλοι λόγοι 

κατέστησαν αδύνατη την υλοποίηση της διάταξης, με αποτέλεσμα να τροποποιηθεί 

αργότερα.

3.3.2 Συνεταιριστική πολιτική της ευρωπαϊκής ένωσης

Η Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ), ασκεί 

σημαντική πολιτική για την ανάπτυξη των συνεταιρισμών ή ακριβέστερα για την 

προώθηση της ομαδικής δραστηριότητας, όπως αυτή εκφράζεται με τις ομάδες 

παραγωγών ή τις ενώσεις ομάδων παραγωγών.

Επειδή όμως οι συνεταιρισμοί της Χώρας μας αναγνωρίστηκαν ως ομάδες 

παραγωγών και οι ενώσεις αγροτικών συνεταιρισμών ως ενώσεις ομάδων 

παραγωγών, γι'αυτό όλα τα μέτρα που θέσπισε η Ευρωπαϊκή Ένωση για την 

ανάπτυξη των ομάδων παραγωγών και τις ενώσεις τους ισχύουν ταυτόχρονα και για 

τους αγροτικούς συνεταιρισμούς και τις ενώσεις τους.

Παρακάτω αναφέρονται μερικά από τα μέτρα αυτά που είναι κυρίως 

οικονομικά κίνητρα δημιουργίας υποδομής και συνεπώς προώθησης των 

δραστηριοτήτων των ομάδων παραγωγών και των ενώσεών τους.

Τα κοινοτικά αυτά μέτρα εκφράστηκαν με ειδικούς Κανονισμούς, αξιοποίηση 

των οποίων έκαναν σε αρκετό βαθμό και οι ελληνικές αγροτικές συνεταιριστικές 

οργανώσεις.

Μεταξύ αυτών πολύ σημαντικός ήταν ο Κανονισμός 355/77, ο οποίος 

προέβλεπε την επιδότηση έργων μεταποίησης και εμπορίας των αγροτικών 

προϊόντων. Η οικονομική αυτή ενίσχυση καλύπτονταν από τον FEOGA αρκεί τα 

έργα αυτά να υπάγονταν σε ένα τομεακό πρόγραμμα, ειδικό για κάθε προϊόν ή ομάδα 

προϊόντων.
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Με τη βελτίωση του Κανονισμού 355/77 το 1982, η χρηματοδοτική 

συμμετοχή του FEOGA έφτασε στο 50% των συνολικών δαπανών των ελληνικών 

συνεταιριστικών επενδύσεων και η συμμετοχή των συνεταιρισμών μειώθηκε στο 

30% ενώ το υπόλοιπο 20% καλύπτονταν υποχρεωτικά από τη Χώρα-μέλος.

3.3.3 Πολιτική των συνεταιρισμών

Οι Συνεταιριστικές Οργανώσεις, προκειμένου να επιτύχουν την ανάπτυξη 

τους και συνεπώς την αποδοτικότερη λειτουργία τους, εφαρμόζουν διάφορες 

πολιτικές ή στρατηγικές. Μεταξύ αυτών οι κυριότερες είναι οι εξής:

1. Συνεργασία ή συγχώνευση με άλλους ομοειδείς συνεταιρισμούς (οριζόντια 

οργάνωση).

Διάφοροι συνεταιρισμοί, αγροτικοί ή καταναλωτικοί αλλά ομοειδείς κάθε 

φορά, προκειμένου να αυξήσουν το μέγεθος της δραστηριότητας τους και έτσι να 

επιτύχουν οικονομίες μεγέθους και συνεπώς χαμηλότερο κόστος λειτουργίας ή να 

αυξήσουν την διαπραγματευτική δύναμή τους και συνεπώς να επιτύχουν υψηλότερες 

τιμές πώλησης των προϊόντων τους ή χαμηλότερες τιμές αγοράς γεωργικών εφοδίων, 

καταναλωτικών και άλλων αγαθών, προχωρούν στην μεταξύ τους συνεργασία ή 

ακόμη και στη συγχώνευσή τους.

Όταν μιλάμε για συνεργασία δύο ή περισσότερων ομοειδών συνεταιρισμών 

εννοούμε το συντονισμό διαφόρων δραστηριοτήτων τους αλλά διατηρώντας την 

αυτονομία τους, δηλαδή εξακολουθούν να παραμένουν ως ανεξάρτητες οικονομικές 

μονάδες. Σε μια πιο τυπική συνεργασία μπορούν να προχωρήσουν στη δημιουργία 

μιας νέας οργάνωσης (π.χ. μιας ένωσης αγροτικών ή καταναλωτικών συνεταιρισμών, 

μιας γεωργικής βιομηχανικής εταιρίας, κ.ο.κ.) μέσω της οποίας επιτελούν από κοινού 

συγκεκριμένες δραστηριότητες (π.χ. πώληση αγροτικών προϊόντων ή άλλων αγαθών, 

μεταποίηση αγροτικών προϊόντων. κ.ο.κ.), διατηρώντας όμως και πάλι την αυτονομία 

τους σαν ανεξάρτητων οικονομικών μονάδων. Σε αυτήν την περίπτωση μιλάμε για 

οριζόντια οργάνωση. Για παράδειγμα, η δημιουργία μιας ένωσης από τους 

αγροτικούς συνεταιρισμούς ενός νόμου είναι οριζόντια οργάνωση των συνεταιρισμών 

αυτών.
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Αντίθετα, όταν μιλάμε για συγχώνευση ομοειδών συνεταιρισμών, εννοούμε 

τη συνένωσή τους σε μια ενιαία οικονομική μονάδα και με μια Διοίκηση, η οποία είτε 

διατηρεί την ονομασία της μιας από αυτές τις οργανώσεις που συγχωνεύτηκαν, είτε 

παίρνει μια εντελώς νέα ονομασία. Σε αυτήν την περίπτωση μιλάμε για οριζόντια 

ολοκλήρωση.

Ας σημειωθεί ότι εδώ αναφερόμαστε σε εθελοντική συγχώνευση που 

αποφασίζουν εντελώς μόνες τους οι συνεταιριστικές οργανώσεις που συγχωνεύονται 

και δεν γίνεται κάτω από τις επιταγές κάποιου νόμου. Τέτοια εθελοντική συγχώνευση 

πραγματοποίησε η Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισμών Σιντικής (Σιδηροκάστρου) με 

την Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισμών Σερρών, σε μια προσπάθεια να αυξήσουν το 

μέγεθος τους και έτσι να λειτουργήσουν αποδοτικότερα.

2. Συνεργασία με ανόμοιους συνεταιρισμούς (κάθετη οργάνωση)

Προκειμένου να εξασφαλιστεί η συνεχής ροή προϊόντων από την παραγωγή 

προς τη μεταποίηση και την εμπορία τους και έτσι να επιτευχθεί η μείωση του 

συνολικού κόστους της όλης παραγωγής διαδικασίας, ώστε τα προϊόντα να είναι 

ανταγωνιστικά στην αγορά, γίνεται συνεργασία μεταξύ ανόμοιων συνεταιρισμών, 

δηλαδή μεταξύ συνεταιρισμών που πραγματοποιούν διαφορετικές δραστηριότητες. 

Σε αυτήν την περίπτωση μιλάμε για κάθετη οργάνωση.

Τέτοιες συνεργασίες έχουμε μεταξύ προμηθευτικών, παραγωγικών, 

μεταποιητικών, εμπορικών και καταναλωτικών συνεταιρισμών. Παραδείγματα 

τέτοιας συνεργασίας ήταν της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών Βέροιας με τον 

Καταναλωτικό Συνεταιρισμό « Ο ΚΑΤΑΝΑΑΩΤΗΣ-ΚΟΝΒΓΓΜ » Θεσσαλονίκης. 

Χάρη σε αυτήν τη συνεργασία η Ένωση Βέροιας εξασφάλιζε κανάλια διάθεσης των 

φρούτων της (μήλα, ακτινίδια, κ.α.) και σε ικανοποιητικές τιμές για τους παραγωγούς 

της και ο Καταναλωτικός Συνεταιρισμός Θεσσαλονίκης διέθετε καλής ποιότητας 

φρούτα στους καταναλωτές και σε σχετικά χαμηλότερες λιανικές τιμές, λόγω 

εξάλειψης των κερδών των μεσαζόντων.

3. Διακρατική συνεργασία συνεταιρισμών
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Σε μια διαρκώς μεγενθυνόμενη Ευρωπαϊκή Ένωση και σε μια 

παγκοσμιοποίηση της αγοράς, όπου τα δασμολογικά προστατευτικά τείχη 

γκρεμίζονται όλο και περισσότερο και συνεπώς ο ανταγωνισμός γίνεται οξύτερος, η 

συνεργασία μεταξύ συνεταιρισμών διαφορετικών χωρών γίνεται ολοένα και πιο 

απαραίτητη. Γιατί, χάρη σε μια τέτοια συνεργασία μεταξύ αγροτικών συνεταιρισμών 

ή αγροτικών και καταναλωτικών συνεταιρισμών διαφορετικών χωρών, πετυχαίνεται 

βεβαιότερη διάθεση των αγροτικών προϊόντων και καλύτερες τιμές για τους 

παραγωγούς και για τους καταναλωτές.

4. Δίκαιη τιμολόγηση των προϊόντων

Αυτό σημαίνει ότι τα αγροτικά προϊόντα θα τιμολογούνται με τέτοιο τρόπο 

ώστε οι τιμές τους θα αντανακλούν την πραγματική τους αξία. Δηλαδή, οι καλύτερες 

ποιότητες θα έχουν υψηλότερες τιμές και οι κατώτερες ποιότητες θα έχουν 

χαμηλότερες τιμές.

Έτσι, οι παραγωγοί ανάλογα με την ποιότητα των προϊόντων που παράγουν 

και διαθέτουν απολαμβάνουν και αντίστοιχες τιμές το ίδιο και οι καταναλωτές 

ανάλογα με την ποιότητα των προϊόντων που αγοράζουν πληρώνουν και αντίστοιχες 

τιμές.

Για παράδειγμα, οι παραγωγοί που παράγουν καλύτερης ποιότητας προϊόντα 

πετυχαίνουν πάντοτε υψηλότερες τιμές από τα προϊόντα κατώτερης ποιότητας όταν 

τα διαθέτουν μέσω των συνεταιρισμών. Αυτή η δίκαιη μεταχείριση των παραγωγών 

από τους συνεταιρισμούς, τους ενθαρρύνει να διαθέτουν τα προϊόντα τους μέσω των 

συνεταιρισμών τους.

Έτσι, ο όγκος της εμπορικής δραστηριότητας τους αυξάνεται, με αποτέλεσμα 

να πετυχαίνουν υψηλότερες τιμές για τους παραγωγούς, λόγω αύξησης της 

διαπραγματευτικής τους δύναμης.

5. Πολιτική επιστρεφομένων

Η διανομή των πλεονασμάτων των συνεταιρισμών στα μέλη τους (πολιτική 

επιστρεφομένων) συμβάλλει στην αύξηση του εισοδήματος τους. Αυτό αποτελεί 

ισχυρό κίνητρο για τους παραγωγούς ή καταναλωτές να γίνουν μέλη των αντίστοιχων
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συνεταιρισμών τους και να διαθέτουν τα προϊόντα τους (παραγωγοί) ή να 

προμηθεύονται τα διάφορα καταναλωτικά αγαθά (καταναλωτές) μέσω των 

συνεταιρισμών.

Χάρη σε μια τέτοια πολιτική επιστρεφομένων, ο αριθμός των μελών των 

συνεταιρισμών αυξάνεται, τα κεφάλαιά τους αυξάνονται και ο όγκος της 

δραστηριότητας τους αυξάνεται, με αποτέλεσμα να λειτουργούν με χαμηλότερο 

κόστος και έτσι να επωφελούνται περισσότερο τα μέλη τους.

6. Προσφορά περισσότερων και καλύτερων υπηρεσιών στους παραγωγούς και στους 

καταναλωτές

Η πολιτική των συνεταιρισμών είναι ή θα πρέπει να είναι η προσφορά 

περισσότερων και καλύτερων υπηρεσιών στα μέλη τους για να ανεβεί το επίπεδο της 

ευημερίας τους. Έτσι, ενθαρρύνονται και άλλα άτομα να γίνουν μέλη των 

συνεταιρισμών.

Τέτοιου είδους υπηρεσίες από πλευράς αγροτικών συνεταιρισμών είναι οι 

συμβουλές των γεωπόνων προς τους αγρότες για σωστότερες και έγκαιρες 

καλλιεργητικές φροντίδες (π.χ. είδος ψεκαστικού υλικού και χρόνος ψεκασμών, 

κατάλληλος χρόνος συγκομιδής των προϊόντων, κλπ.).

Από πλευράς καταναλωτικών συνεταιρισμών πρέπει να προσφέρονται στα 

μέλη προϊόντα με εγγύηση, πληροφόρηση για τις ποιότητες, τις χρησιμότητες και τις 

τιμές των προϊόντων κλπ.

7. Παραγωγή ή προμήθεια και διάθεση προϊόντων ποιότητας

Οι αγροτικοί συνεταιρισμοί θα πρέπει να παράγουν και να διαθέτουν αγνά και 

ανόθευτα προϊόντα εξαιρετικής ποιότητας για να εξασφαλίσουν την συνεχή και 

σίγουρη διάθεση των προϊόντων και έτσι ώστε να πετυχαίνουν βέβαια και 

ικανοποιητικά εισοδήματα για τους παραγωγούς-μέλη τους.

Παρομοίως, οι καταναλωτικοί συνεταιρισμοί θα πρέπει να προμηθεύονται και 

να διαθέτουν στα μέλη τους αγνά, ανόθευτα και εξαιρετικής ποιότητας προϊόντα όχι 

μόνο για να διαφυλάξουν αλλά και να βελτιώσουν την υγεία των καταναλωτών- 

μελών τους.
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8. Συνεχής εκπαίδευση των στελεχών και μελών τους

Οι συνεταιρισμοί, αγροτικοί ή καταναλωτικοί, θα πρέπει να προσφέρουν 

συνεχή εκπαίδευση στα στελέχη (υπαλληλικά ή αιρετά ) και. στα μέλη τους για να 

αυξηθεί η παραγωγικότητα εργασίας των υπαλλήλων και να εμπεδωθεί η 

συνεταιριστική συνείδηση των αιρετών και μελών.

Όλα αυτά συμβάλλουν στην αποδοτικότερη λειτουργία των συνεταιρισμών 

και συνεπώς θα αποφέρουν περισσότερα οφέλη στα μέλη τους.

3.4 Συνεταιρισμοί και ανάπτυξη

Οι Συνεταιρισμοί συμβάλλουν ουσιαστικά στην ανάπτυξη μιας Χώρας και 

ιδιαίτερα στην αγροτική οικονομική ανάπτυξη και συνεπώς και στην περιφερειακή 

ανάπτυξη, χάρη στο οικονομικό, κοινωνικό και πολιτιστικό έργο που προσφέρουν με 

τις διάφορες οικονομικές δραστηριότητες που πραγματοποιούν.

Για να κατανοηθεί καλύτερα ο ρόλος των συνεταιρισμών στην οικονομική 

ανάπτυξη θα πρέπει πρώτα να αναλυθούν η έννοια και οι σκοποί της οικονομικής 

ανάπτυξης καθώς και οι παράγοντες που συντελούν στην υλοποίησή τους.

3.4.1 Οικονομική ανάπτυξη

Α. Έννοια και σκοποί της οικονομικής ανάπτυξης

Με τον όρο οικονομική ανάπτυξη μιας χώρας εννοούμε την όλη διαδικασία 

επέκτασης της οικονομικής δραστηριότητάς της και την ορθολογική χρησιμοποίηση 

των διαθεσίμων πόρων, με σκοπό την αύξηση του εθνικού και του κατά κεφαλήν 

εισοδήματος, την αύξηση της απασχόλησης του εργατικού δυναμικού και την 

ανύψωση του κοινωνικού και πολιτιστικού επιπέδου των κατοίκων της χώρας.

Από τον ορισμό αυτό καταφαίνεται ότι οι βασικοί στόχοι της οικονομικής 

ανάπτυξης μιας χώρας είναι οι εξής τρεις:

1) Αύξηση του εθνικού εισοδήματος και κατ'επέκταση αύξηση του 

κατά κεφαλήν εισοδήματος των κατοίκων της Χώρας, καθώς και 

δικαιότερη κατανομή του εισοδήματος αυτού μεταξύ τους.
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2) Αύξηση της απασχόλησης των δυνάμεων να εργαστούν κατοίκων 

(εργατικού δυναμικού ) της χώρας.

3) Ανύψωση του κοινωνικού και πολιτιστικού επιπέδου των 

κατοίκων, δηλαδή βελτίωση της ποιότητας ζωής τους.

Με άλλα λόγια, η οικονομική ανάπτυξη αποβλέπει στην ανύψωση του 

βιοτικού επιπέδου και στη βελτίωση της ευημερίας των πολιτών μιας χώρας.

Εφόσον μιλάμε κυρίως για αγροτικούς συνεταιρισμούς, τότε αναφερόμαστε 

στη γεωργική ανάπτυξη μιας χώρας, όποτε προφανώς εννοούμε τα εξής:

(1) την αύξηση του εισοδήματος των αγροτών και τη δικαιότερη κατανομή

μεταξύ τους,

(2) την αύξηση της απασχόλησης των ανέργων και των υποαπασχολούμενων

αγροτών, και

(3) την ανύψωση του κοινωνικού και πολιτιστικού επιπέδου των αγροτών, με

τελικό σκοπό τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου τους.

3.4.2 Οι παράγοντες της οικονομικής ανάπτυξης

Οι παράγοντες ή τα μέσα της αγροτικής και οικονομικής ανάπτυξης είναι 

κυρίως τα εξής:

1. Οι ανθρώπινοι πόροι. Είναι η βασικότερη πηγή ανάπτυξης σε κάθε περιοχή 

ή χώρα, γιατί είναι η κινητήρια δύναμη όλων των άλλων παραγόντων.

Μας ενδιαφέρει πολύ η ποιότητα του εργατικού δυναμικού και πιο 

συγκεκριμένα (α) οι γνώσεις (σπουδές ή επαγγελματική κατάρτιση), (β) η εμπειρία 

και (γ) η υγεία, σωματική και ψυχική.

Χωρίς να συνυπάρχουν αυτά τα στοιχεία στον άνθρωπο δεν μπορεί να είναι 

πολύ αποδοτικός στην εργασία του.

Εμπόδια στην απασχόληση του εργατικού δυναμικού είναι (α) η παράδοση, 

γιατί δεν του επιτρέπει να εφαρμόσει εύκολα νέες μεθόδους παραγωγής, (β) οι 

ισχυροί οικογενειακοί δεσμοί και (γ) η έλλειψη πληροφόρησης, κλπ.

2. Οι φυσικοί πόροι και ιδιαίτερα η γεωργική γη και το νερό, γιατί σε αυτά 

στηρίζεται κυρίως η γεωργική παραγωγή.

Μας ενδιαφέρει η ποιότητα του εδάφους (υφή, χημική σύσταση), η ποσότητα 

και η κατανομή του διαθέσιμου νερού κατά τη διάρκεια του χρόνου κλπ., γιατί
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παίζουν αποφασιστικό ρόλο στην ποσότητα και την ποιότητα των παραγόμενων 

προϊόντων γεωργικών, κτηνοτροφικών, αλιευτικών και δασικών.

3. Το κεφάλαιο, τόσο το πάγιο όσο και το κυκλοφορικό.

α) Τα κτίρια, (αποθήκες, εργοστάσια μεταποίησης αγροτικών προϊόντων, 

διαλογητή ρια-συ σκευ αστή ρια κλπ.)

β) Τα . μηχανήματα που χρησιμοποιούνται στην παραγωγική διαδικασία (πρωτογενή, 

δευτερογενή ή τριτογενή).

γ)Το φυτικό, ζωικό, αλιευτικό και δασικό κεφάλαιο (αριθμός, ηλικία απόδοση των 

δένδρων και των ζώων).

Στο κυκλοφορικό κεφάλαιο εννοούμε οτιδήποτε χρησιμοποιείται μόνο μια 

φορά στην παραγωγική διαδικασία (σπόροι, λιπάσματα, φάρμακα, ζωοτροφές ) και τα 

οποία παίζουν σημαντικό ρόλο στην ποσότητα και την ποιότητα των παραγόμενων 

αγροτικών προϊόντων.

4. Η τεχνολογία παίζει αποφασιστικό ρόλο στην αγροτική παραγωγή και 

οικονομική ανάπτυξη, διότι επηρεάζει ουσιαστικά και την ποσότητα και την ποιότητα 

των παραγόμενων και διακινούμενων αγροτικών προϊόντων.

Έτσι, χάρη στη δημιουργία των νέων υβριδίων καλαμποκιού η παραγωγή του 

αυξήθηκε θεαματικά, με αποτέλεσμα από εισαγωγική χώρα που ήταν η Ελλάδα, έγινε 

εξαγωγική.

3.4.3 Παράγοντες που συμβάλλουν στην αγροτική ανάπτυξη

Δεν αρκούν μόνο να υπάρχουν τα μέσα της αγροτικής ανάπτυξης. Χρειάζεται 

να συνδράμουν και κάποιοι αναπτυξιακοί παράγοντες, οι σπουδαιότεροι από τους 

οποίους είναι οι εξής:

1) Η ενημέρωση, δηλαδή η πλήρης, σωστή και έγκαιρη πληροφόρηση για τα 

ζητούμενα αγροτικά προϊόντα και τα διαθέσιμα μέσα παραγωγής, ώστε να 

χρησιμοποιηθούν οι κατάλληλες τεχνικές για να παραχθούν περισσότερα και 

καλύτερα προϊόντα.

2) Η οργάνωση. Όσο πιο σύγχρονο και ορθολογική είναι η οργάνωση, τόσο 

μπορούν να παραχθούν περισσότερα και καλύτερης ποιότητας προϊόντα.

3) Η εκπαίδευση των αγροτών, γιατί τους καθιστά πιο αποδοτικούς σε όλες τις 

φάσεις της παραγωγικής διαδικασίας.
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4) Η έρευνα, για την εξεύρεση νέων τεχνικών και μεθόδων παραγωγής ώστε 

να παραχθούν καλύτερα και φθηνότερα προϊόντα και έτσι να διατεθούν ευκολότερα 

στην αγορά και να δημιουργήσουν υψηλότερα γεωργικά εισοδήματα.

5) Η χρηματοδότηση, επαρκής, φθηνή και έγκαιρη για να μπορέσουν να 

πραγματοποιήσουν εκπαίδευση, έρευνα και καλύτερη οργάνωση της παραγωγής και 

έγκαιρη και επαρκή προμήθεια της πρώτης ύλης για τη μεταποίηση της και την 

εμπορία των προϊόντων, έτσι ώστε να αυξηθούν τα εισοδήματα των παραγωγών.

3.5 Η συμβολή των συνεταιρισμών στην αγροτική και οικονομική

ανάπτυξη

Αναμφίβολα, οι συνεταιρισμοί συντελούν ουσιαστικά στην αγροτική και 

οικονομική ανάπτυξη μιας χώρας, γιατί συμβάλλουν στην αύξηση ή τη βελτίωση 

όλων των συστατικών στοιχείων της, δηλαδή:

1) στην αύξηση του εισοδήματος των αγροτών και τη δικαιότερη κατανομή

του ανάμεσά τους.

2) στην αύξηση της απασχόλησης των συνήθως υποαπασχολούμενων 

αγροτών, και

3) στην ανύψωση του κοινωνικού και πολιτιστικού επιπέδου των αγροτών.

3.5.1 Η συμβολή των συνεταιρισμών στην αύξηση του εισοδήματος των αγροτών

Οι συνεταιρισμοί συμβάλλουν στην αύξηση του εισοδήματος ( ονομαστικού 

και πραγματικού ) των αγροτών κυρίως διότι:

1) δημιουργούν προστιθέμενη αξία στα αγροτικά προϊόντα, με την 

μεταποίηση τους την οποία πραγματοποιούν,

2) αυξάνουν την ποσότητα πώλησης των αγροτικών προϊόντων, με την 

αποδοτική οργάνωση της εμπορίας τους,

3) μειώνουν το κόστος παραγωγής των αγροτικών προϊόντων, με τη 

φθηνότερη προμήθεια των γεωργικών εφοδίων ( σπόροι, λιπάσματα, φάρμακα, 

ζωοτροφές) και με την από κοινού χρήση των γεωργικών μηχανημάτων, κλπ.
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3.5.2 Δημιουργία προστιθέμενης αξίας στα προϊόντα

Πράγματι, οι συνεταιρισμοί με τις γεωργικές βιομηχανίες που διαθέτουν για 

την επεξεργασία και μεταποίηση πολλών αγροτικών προϊόντων, κατορθώνουν να 

δημιουργήσουν σημαντικού ύψους προστιθέμενης αξία στα πρωτογενή αγροτικά 

προϊόντα που έχουν παράγει οι αγρότες. Έτσι, και καλή διέξοδο βρίσκουν για την 

διάθεση των προϊόντων τους αλλά και τα εισοδήματα τους βελτιώνονται.

Για να κατανοηθεί καλύτερα η συμβολή της συνεταιριστικής μεταποίησης 

των αγροτικών προϊόντων στην αγροτική και οικονομική ανάπτυξη ενδεικτικά 

αναφέρεται η αξία πώλησης σε δισεκατομμύρια δραχμές πέντε βασικών προϊόντων 

που έχουν παραχθεί και πουληθεί το 1987 από εργοστάσια αγροτικών συνεταιρισμών 

οργανώσεων (ΑΣΟ) κάθε βαθμού και από εταιρίες κάθε μορφής στις οποίες 

συμμετέχουν οι ΑΣΟ.

Συγκεκριμένα, η αξία του ελαιόλαδου ήταν 13,7 των τσιγάρων 9,3 του 

κρασιού 8,2 του τυριού (σκληρό, μαλακό και τελεμές) ήταν 6,9 και του 

τοματοπολτού 4,3 δισεκατομμύρια δραχμές.

3.5.3 Αύξηση της ποσότητας πώλησης των προϊόντων

Οι συνεταιρισμοί συμβάλλουν σημαντικά στην αύξηση της ποσότητας 

πώλησης των αγροτικών προϊόντων, μέσω μιας αποδοτικής συνεταιριστικής εμπορίας 

και ιδιαίτερα χάρη στα ανόθευτα και εξαίρετης ποιότητας προϊόντα που παράγουν και 

διακινούν τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό.

Πράγματι, οι Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις κάθε μορφής έχουν πουλήσει 

το 1987 επιτραπέζια σταφύλια (ύστερα από τυποποίηση) 27,9 χιλιάδες τόνους, 

συνολικής αξίας 2,1 δισεκατομμυρίων δραχμών, από τα οποία οι 27,1 τόνοι έχουν 

εξαχθεί και έχουν αποφέρει ξένο συνάλλαγμα ύψους 2,07 δισεκατομμυρίων δραχμών.

Επίσης, έχουν πουλήσει πορτοκάλια (ύστερα από διαλογή) 26,7 χιλιάδες 

τόνους, συνολικής αξίας περίπου 1,5 δισεκατομμυρίων δραχμών, από τους οποίους οι 

21 χιλιάδες τόνοι έχουν εξαχθεί και έφεραν ξένο συνάλλαγμα ύψους 1,2 περίπου 

δισεκατομμυρίων δραχμών.

3.5.4 Η αύξηση της τιμής πώλησης των αγροτικών προϊόντων
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Η συνεταιριστική εμπορία επιτυχαίνει αύξηση της τιμής πώλησης των 

αγροτικών προϊόντων για τους εξής κυρίως λόγους:

α) Αυξάνεται η διαπραγματευτική τους δύναμη, λόγω της μεγάλης ποσότητας 

του προϊόντος που διακινούν.

β) Δημιουργούνται οικονομίες μεγέθους κατά την πραγματοποίηση διάφορων 

λειτουργιών εμπορίας (π.χ. τυποποΐηση-συσκευασία, μεταποίηση κλπ.), που 

επιτρέπουν την επίτευξη υψηλότερων γεωργικών τιμών.

γ) Οι συνεταιρισμοί λειτουργούν στο κόστος, με βάση τους διεθνείς 

συνεταιριστικούς κανόνες και έτσι αφήνουν περιθώρια για αύξηση των γεωργικών 

τιμών των προϊόντων..

Στη συνέχεια αναφέρουμε ορισμένα παραδείγματα Αγροτικών 

Συνεταιριστικών Οργανώσεων που επέτυχαν σαφώς υψηλότερες τιμές παραγωγού 

κατά την εμπορία των αγροτικών προϊόντων που διακίνησαν το έτος 1987 και 1988.

1) Η Ε.Α.Σ. Πιερίας συγκέντρωσε και διέθεσε το 1987 στο εσωτερικό και στο 

εξωτερικό 4.610 τόνους ακτινιδίων, αξίας 1.020 εκατ. Δρχ. Οι τιμές εκκαθάρισης των 

παραγωγών ήταν ΙΟδρχ./κιλό παραπάνω από την αντίστοιχη τιμή του εμπορίου.

2) Η Ε.Α.Σ. Χανίων ξεκίνησε το 1988 τη συγκέντρωση-διαλογή και 

συσκευασία και τη διάθεση αβοκάντο στο εξωτερικό. Πραγματοποίησε εξαγωγή 114 

τόνων και οι παραγωγοί πήραν τιμή εκκαθάρισης 50-80 δρχ./κιλό παραπάνω σε 

σχέση με το εμπόριο.

3.5.5 Μείωση του κόστους παραγωγής των αγροτικών προϊόντων

Το κόστος παραγωγής των αγροτικών προϊόντων μειώνεται σημαντικά με τη 

συνεταιριστική παραγωγή και διακίνηση των γεωργικών εφοδίων (σπόροι, 

λιπάσματα, φάρμακα, ζωοτροφές) γιατί έτσι οι γεωργοί τα προμηθεύονται σε 

χαμηλότερες τιμές, λόγω μεγαλύτερης διαπραγματευτικής τους δύναμης και διότι η 

διακίνηση πραγματοποιείται σχεδόν στο κόστος. Η από κοινού χρήση των ακριβών 

γεωργικών μηχανημάτων συμβάλλει επίσης στη μείωση του κόστους παραγωγής 

γιατί αυξάνεται η παραγωγικότητα του εδάφους και της εργασίας και βελτιώνεται η 

ποιότητα των παραγομένων αγροτικών προϊόντων.
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Οι συνεταιρισμοί συμβάλλουν στην αύξηση του ονομαστικού και του 

πραγματικού εισοδήματος των αγροτών αλλά και συντελούν στη δικαιότερη 

κατανομή του, κυρίως διότι τα προϊόντα των αγροτών αμείβονται με βάση την 

ποιότητα τους.

3.5.6 Η συμβολή των συνεταιρισμών στην απασχόληση των αγροτών

Με τις ποικίλες δραστηριότητες τους οι συνεταιρισμοί συμβάλλουν 

ουσιαστικά στην αύξηση της απασχόλησης των αγροτών, που κατά κανόνα είναι 

υποαπασχολούμενοι.

Πράγματι, πολλά μέλη της γεωργικής οικογένειας βρίσκουν απασχόληση στα 

συνεταιριστικά διαλογητήρια-συσκευαστήρια και στις κάθε είδους βιομηχανίες 

μεταποίησης αγροτικών προϊόντων, συνήθως σε εποχιακή βάση.

Επίσης, σημαντικός αριθμός ατόμων εργάζονται μόνιμα στις συνεταιριστικές 

οργανώσεις.

Αν ληφθεί υπόψη πως το μεγαλύτερο ποσοστό των συνεταιριστικών 

δραστηριοτήτων πραγματοποιείται στην ύπαιθρο χώρα, τότε καταλαβαίνουμε πως οι 

συνεταιρισμοί συντελούν αποφασιστικά στην περιφερειακή αγροτική ανάπτυξη.

3.5.7 Η συμβολή των συνεταιρισμών στην ανύψωση του κοινωνικού και πολιτιστικού 

επιπέδου των αγροτών.

Οι συνεταιρισμοί συμβάλλουν ουσιαστικά στην ανύψωση του κοινωνικού και 

πολιτιστικού επιπέδου των αγροτών, διότι:

1) Τα προϊόντα τους αμείβονται βάσει της ποιότητας τους.

2) Εμποδίζουν την εκλεκτική αγορά, δηλαδή δεν αγοράζονται προϊόντα 

μόνο από μερικούς παραγωγούς και ούτε αγοράζονται μόνο ορισμένες 

ποσότητες και ποιότητες προϊόντων.

3) Το περιβάλλον προστατεύεται καλύτερα, με την ορθολογική 

χρησιμοποίηση των λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων και τη 

συσκευασία των προϊόντων με επαναχρησιμοποιούμενα ή 

ανακυκλώσιμα υλικά.
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4) Παρέχεται διαρκής εκπαίδευση, τόσο στους αγρότες-μέλη τους όσο 

και στα αιρετά και υπαλληλικά στελέχη των συνεταιριστικών 

οργανώσεων.

3.5.8 Προϋποθέσεις για την επιτυχημένη συμβολή των συνεταιρισμών στην αγροτική 

ανάπτυξη.

Για να συμβάλλουν οι συνεταιρισμοί αποφασιστικά στην ανάπτυξη, θα πρέπει 

να εκπληρώνονται ορισμένες προϋποθέσεις, όπως είναι οι εξής:

1) Οι αγρότες έχουν συνεταιριστική συνείδηση, δηλαδή είναι συνειδητοί 

συνεταιριστές, όπως αυτό εκφράζεται με την καθολική προσκόμιση των προϊόντων 

τους στους συνεταιρισμούς για μεταποίηση και εμπορία. Επίσης, παράγουν όσο το 

δυνατόν καλύτερης ποιότητας προϊόντα.

2) Οι συνεταιριστικές οργανώσεις έχουν ορθολογική οργάνωση, αξιοκρατική 

στελέχωση και σύγχρονη τεχνολογία και έτσι λειτουργούν με το μικρότερο δυνατό 

κόστος και παράγουν καλής ποιότητας προϊόντα.

3) Το κράτος βοηθά το έργο των συνεταιρισμών, με τη κατασκευή 

κατάλληλης υποδομής (δρόμοι, ηλεκτρισμός, εργοστάσια, κλπ.), την παροχή 

εκπαίδευσης στα συνεταιριστικά στελέχη και στους αγρότες και την έγκαιρη, εύκολη 

και όσο το δυνατόν χαμηλότοκη χρηματοδότηση των συνεταιρισμών.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

4.1 Σχολιασμός οικονομικών καταστάσεων

Τα βασικά περιουσιακά στοιχεία που εμφανίζονται στο ενεργητικό της ΠΑΣΕΓΕΣ 

είναι: 1 .Πάγια

2. Συμμετοχές

3. Χρηματικά διαθέσιμα

Οι απαιτήσεις της ΠΑΣΕΓΕΣ είναι ελάχιστες σε σχέση με τα υπόλοιπα στοιχεία.

Η ΠΑΣΕΓΕΣ ως Νομικό πρόσωπο μη κερδοσκοπικό δεν διαθέτει ίδια 

Κεφάλαια.

Η όποια καθαρή της περιουσία -κάθε έτος- καλύπτεται από σχετικά 

αποθεματικά, που σχηματίζονται από σχετικές επιχορηγήσεις, και από αδιανέμητα 

αποτελέσματα.

Οι βασικές υποχρεώσεις της ΠΑΣΕΓΕΣ είναι προς :

1. Τράπεζες ( Μακροπρόθεσμες και βραχυπρόθεσμες)

2. Πιστωτές ( κυρίως οφειλόμενα κονδύλια προς ΕΑΣ μέλη της)

Ακόμα υπάρχουν οι συμβατικές υποχρεώσεις προς:

1. Προς Εφορία

2. Ασφαλιστικά ταμεία

Υπάρχουν επίσης υποχρεώσεις προς προμηθευτές οι οποίες προφανώς θα 

αφορούν συναλλαγές σε έξοδα, αφού αποθέματα δεν υπάρχουν ούτε αντίστοιχη 

μεταβολή των παγίων.

Τα βασικά έσοδα της ΠΑΣΕΓΕΣ προέρχονται από επιχορηγήσεις, συνδρομές 

και εκμετάλλευση ακινήτων. Δεν υπάρχουν κύρια έσοδα εκμετάλλευσης ( πωλήσεις 

υλικών αγαθών και υπηρεσιών).
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Τα τελευταία χρόνια παρουσιάζονται ζημιές οι οποίες μειώνουν σημαντικά 

την καθαρή περιουσία της.

Τα παραπάνω προκύπτουν από τις οικονομικές καταστάσεις των χρήσεων 

2007 και 2:008, που παρατίθενται.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η ΠΑΣΕΓΈΣ αποτελεί το κορυφαίο όργανο καθοδήγησης, συντονισμού και 

εκπροσώπησης των αγροτικών συνεταιρισμών της Ελλάδας. Ιδρύθηκε το 1935 και 

σκοπός της είναι να υποστηρίζει τους συνεταιρισμούς, να τους προωθεί, να προάγει 

τις δραστηριότητές τους και να τους εκπροσωπεί σε διεθνές, ευρωπαϊκό και εθνικό 

επίπεδο.

Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων της, για την υποστήριξη των μελών της, η 

ΠΑΣΕΓΈΣ, μεταξύ άλλων, εκπονεί μελέτες, εργασίες, έρευνες και συνάπτει 

συμβάσεις έργου ή παροχής υπηρεσιών, που έχουν σχέση με την αγροτική, γενικά, 

και τη συνεταιριστική, ανάπτυξη. Μέσα από τις διάφορες αυτές δραστηριότητες 

καταφέρνει και υλοποιεί προγράμματα όπως: το "Α^κΛίχ^αε" του Ινστιτούτου 

Αγροτικής και Συνεταιριστικής Οικονομίας (ΙΝΑΣΟ) που έχει ως σκοπό τη 

παραγωγή βιοαερίου από αγροτικά απόβλητα με αναερόβια αποσύνθεση και η 

υλοποίηση του οποίου είναι εξαιρετικά επιτυχημένη καθώς έχει ως αποτέλεσμα μία 

επικερδή διαχείριση των αποβλήτων γιατί όχι μόνο αποτρέπει την μόλυνση του 

περιβάλλοντος αλλά ταυτόχρονα παράγει ενέργεια, λίπασμα, κ.λπ. Με τον τρόπο 

αυτό η αναερόβια χώνευση μπορεί να μετατρέψει το πρόβλημα των γεωργικών 

αποβλήτων σε μία επικερδή διαδικασία τόσο για τους αγρότες όσο και για τη χώρα 

μας.

Ένα άλλο πρόγραμμα το οποίο βοήθησε η ΠΑΣΕΓΕΣ είναι το 

ένα Ευρωπαϊκό κοινοτικό ερευνητικό πρόγραμμα που αποβλέπει στην ανάπτυξη ενός 

βιώσιμου, ολοκληρωμένου σχήματος διαχείρισης αλλά και αξιοποίησης των 

Αγροτικών Πλαστικών Αποβλήτων, έτσι ώστε αυτά με σύννομες διαδικασίες και 

μεθόδους φιλικές προς το περιβάλλον να αξιοποιούνται είτε με την ανακύκλωση είτε 

με την ανάκτηση ενέργειας. Σκοπός του είναι η αποδοχή και χρήση του σε 

πανευρωπαϊκό επίπεδο αν και μέχρι στιγμής έχει γίνει μόνο δοκιμαστικά σε Ελλάδα, 

Ιταλία, Ισπανία και Γαλλία.

Επιπρόσθετα, το κοινοτικό πρόγραμμα ΟτεεηεΓμγ με χρηματοδότηση από την 

ΕΕ, συντονιστή την ΠΑΣΕΓΕΣ και στόχο την ενίσχυση της τεχνογνωσίας των 

καλλιεργητών θερμοκηπίων έχει επιτελέσει και αυτό σχεδόν τον σκοπό του καθώς 

κατάφερε να επιτύχει μείωση της κατανάλωσης ενέργειας κατά την παραγωγική 

διαδικασία και κατά συνέπεια μείωση των παραγωγικών δαπανών των εν λόγω
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καλλιεργητών που συνεπάγεται βελτίωση της ανταγωνιστικότητας τους στην 

ευρωπαϊκή και διεθνή αγορά.

Τέλος, οι ζημιές που διαδοχικά παρατηρούνται, σύμφωνα με τις οικονομικές 

καταστάσεις της ΠΑΣΕΓΕΣ, δείχνουν ανάλογη διαχειριστική εικόνα. Επιβάλλονται 

συνεπώς σχετικές αναθεωρήσεις, αλλαγές και βελτιώσεις στις δράσεις της, έτσι ώστε 

και ως προς τα οικονομικά της αποτελέσματα να είναι υγιής.
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Στόχος της ΠΑΣΕΓΕΣ για το μέλλον είναι η αναπροσαρμογή της αγροτικής 

πολιτικής. Με τον όρο αναπροσαρμογή εννοεί ότι με την δημιουργία μιας νέας ΚΑΠ 

θα γίνει πιο δυναμικός και πιο ανταγωνιστικός ο αγροδιατροφικός τομέας και θα 

υπάρχει καλύτερη, βιώσιμη και ολοκληρωμένη ανάπτυξη της αγροτικής υπαίθρου.

Μια τέτοια όμως πρόταση έχει θετικές και αρνητικές επιπτώσεις στον 

αγροτικό τομέα.

Οι θετικές επιπτώσεις από την εφαρμογή της νέας ΚΑΠ θα είναι:

1. Η συγκέντρωση αγροτικής γης

2. Η στήριξη των κατά κύριο επάγγελμα αγροτών

3. Θα προσελκύσουν έτσι νέους αγρότες

4. Θα αλλάξει η νοοτροπία τους

5. Θα γίνει προσανατολισμός προς την αγορά

6. Θα επέλθει προσαρμογή της Δημόσιας Διοίκησης

Οι αρνητικές επιπτώσεις θα είναι:

1. Η μείωση αγροτικής παραγωγής ορισμένων κλάδων

2. Και η εγκατάλειψη μη βιώσιμων εκμεταλλεύσεων

Γι’αυτό και η νέα ΚΑΠ θα πρέπει έχει θετική επίδραση ως προς το 

περιβάλλον, τα διατροφικά πρότυπα, τα υγιεινή και ασφαλή τρόφιμα και τη 

φυτοπροστασία.

Επίσης, με την δημιουργία μια νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής θα υπάρχει 

και συλλογική δράση μεταξύ των αγροτικών συνεταιρισμών.

Έτσι οι αγροτικοί συνεταιρισμοί α) θα αντιμετωπίσουν το υψηλό κόστος και 

θα έχουν μεγαλύτερη παραγωγή, β) θα εκσυγχρονιστούν και θα έχουν σημαντικές 

δομικές αλλαγές, γ) θα υπάρχουν Συλλογικές δράσεις μεταξύ των παραγωγών και δ) 

θα έχουν υπηρεσίες υποστήριξης

Τέλος, με την εφαρμογή της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής θα 

αναζητηθούν νέες μέθοδοι ενίσχυσης του εισοδήματος, εξασφαλίζοντας έτσι 

πρακτικά ένα ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα, που λειτουργεί ως δίχτυ ασφαλείας για
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το στάδιο μετάβασης από ένα καθεστώς ισχυρού προστατευτισμού προς την 

οικονομία της αγοράς.

Γι’ αυτό το λόγο η πολιτεία και ο πολιτικός κόσμος, θα πρέπει να 

ανταποκριθούν θετικά στις ανησυχίες και τα ερωτήματα των αγροτών και τα 

προβλήματα που θα προκόψουν θα πρέπει να αντιμετωπιστούν από της ΠΑΣΕΓΕΣ με 

ισχυρά μέτρα κοινωνικής πολιτικής και ειδικά αναπτυξιακά προγράμματα.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

* Ά ρ θ ρ ο  13
Ψήφοι μελών

Οι ψήφοι των μελών της ΠΑΣΕΓΕΣ στην Γενική Συνέλευσή της καθορίζονται ως

εξής:
(1) Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών :

Κάθε Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών -  μέλος της ΠΑΣΕΓΕΣ διαθέτει μία (1) 

ψήφο, εάν ο αριθμός των συνεταιρισμένων φυσικών προσώπων-μελών των 

συνεταιρισμών που την αποτελούν κατά την 1η Ιανουάριου του έτους της Γενικής 

Συνέλευσης είναι μέχρι δύο χιλιάδες π

(2) Οι Κεντρικές Συνεταιριστικές Ενώσεις (ΚΕ.Σ.Ε.), Κοινοπραξίες Αγροτικών 

Συνεταιριστικών Οργανώσεων (ΚΑ.Σ.Ο.), και οι Συνεταιριστικές Εταιρίες (Σ.Ε.), 

συμμετέχουν στη Γενική Συνέλευση της ΠΑΣΕΓΕΣ με έναν (1) αντιπρόσωπο, ο 

οποίος διαθέτει μία ψήφο.

Οι προτάσεις της ΠΑΣΕΓΕΣ ενόψει της νέας ΚΑΠ
Η μίνι τροποποίηση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής αποτελεί αντικείμενο διαλόγου 

μεταξύ των συνεταιριστών.

Η Κοινή Αγροτική Πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα τροποποιηθεί για 

πολλοστή φορά. Του Λάζαρου Μάμαλη. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, στο πλαίσιο της μίνι 

αναθεώρησης της ΚΑΠ, δίνει τη δυνατότητα στα κράτη - μέλη να επιλέξουν αν θα 

καταβάλλουν τις επιδοτήσεις μόνο στους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες. Η 

ΠΑΣΕΓΕΣ αρχικά, είχε θετική άποψη. Όμως τώρα, σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης 

φαίνεται να αλλάζουν πολλά. Συγκεκριμένα, υπάρχει το ενδεχόμενο να μοιραστεί η
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τάχα των κοινοτικών επιδοτήσεων επί του συνόλου των στρεμμάτων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Δηλαδή, η περιφερειοποίηση να ισχόσει ενιαία σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Κι αν 

σκεφτούμε, είπε ο κ. Καραμίχας, ότι η ανά στρέμμα ενίσχυση που σήμερα λαμβάνει η 

Ελλάδα είναι πολύ πάνω από το μέσο όρο της Ε.Ε., τότε δεν μας συμφέρει ως χώρα 

να μειώσουμε ακόμα περισσότερο τον αριθμό των στρεμμάτων, διότι θα αυξηθεί και 

ο μέσος όρος των ενισχύσεων. Κατά συνέπεια λοιπόν, πρέπει να παραμείνουν στο 

σύστημα των επιδοτήσεων και μη αγρότες. Κι όσοι κοπούν, να είναι πιθανόν εταιρίες, 

μοναστήρια και διάφορα «ευγενή επαγγέλματα» όπως γιατροί, δικηγόροι, 

αρχιτέκτονες κ.ά. Μέχρι την 1η Αυγούστου του 2009, η χώρα μας πρέπει να 

απαντήσει στην Ε.Ε. πώς θα κάνει τις περικοπές που προβλέπονται, ανά στρέμμα ή 

ανά ποσό, στο πλαίσιο του διαλόγου για τη νέα ΚΑΠ. Ανά στρέμμα έχει δύο 

επιλογές: Να μην παίρνουν επιδοτήσεις όσοι έχουν μέχρι 4 στρέμματα ή έως 10 

στρέμματα. Λόγω πολυτεμαχισμού του κλήρου στην Ελλάδα, η συγκεκριμένη 

πρόταση απορρίπτεται. Αν θα γίνει λοιπόν η περικοπή ανά ποσό, τότε η χώρα μας 

πρέπει να επιλέξει: Να μην παίρνουν επιδοτήσεις όσοι μέχρι τώρα λαμβάνουν μέχρι 

100 ευρώ ετησίως ή μέχρι 400 ευρώ ετησίως? Αρχικά η ΠΑΣΕΓΕΣ ήταν υπέρ της 

περικοπής των επιδοτήσεων όσων λαμβάνουν έως 100 ευρώ ετησίως. Τώρα εξετάζει 

και το ενδεχόμενο μέχρι 400 ευρώ ετησίως, διότι είναι ελάχιστοι οι κατά κύριο 

επάγγελμα αγρότες που λαμβάνουν επιδοτήσεις έως αυτό το ποσό κάθε χρόνο. Ένα 

ακόμα σημαντικό ζήτημα στο οποίο χρειάζεται να τοποθετηθεί η ελληνική πλευρά 

είναι αν θα συνεχίσει να έχει σε ισχύ το λεγόμενο άρθρο 69 για το ποιοτικό 

παρακράτημα, δηλαδή το επιπλέον πριμ που λαμβάνουν οι καλλιεργητές που 

παράγουν προϊόντα ΠΟΠ, ολοκληρωμένης γεωργίας και βιολογικά. Κατά την 

ΠΑΣΕΓΕΣ μάλλον προτιμότερο είναι να αξιοποιηθεί το άρθρο 68 που προβλέπει 

ζητήματα διαχείρισης κρίσης, έναντι του άρθρου 69.

Η ΠΑΣΕΓΕΣ πραγματοποιεί αυτό το διάστημα συσκέψεις με συνεταιριστικές 

οργανώσεις σε όλη την Ελλάδα, για να καταλήξουν από κοινού στις προτάσεις του 

συνεταιριστικού κινήματος σχετικά με τη μικρή τροποποίηση της ΚΑΠ μέχρι το 

2013, αλλά και των αλλαγών που θα επέλθουν από το 2013 και μετά.

Η ΕΡΕΥΝΑ 19 Ιουνίου 2009, αρ. φύλλου 15230, σελίδα 11
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Οικονομική ενίσχυση ζητά η ΠΑΣΕΓΕΣ
Ο ισχυρός ανταγωνισμός από εισαγόμενα σιτηρά σαν αποτέλεσμα της 

αυξημένης παραγωγής και των αποθεμάτων σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, 

οδήγησε σε κάμψη τις τιμές παραγωγού. Ειδικότερα στην Ελλάδα η πτώση της μέσης 

τιμής παραγωγού, σε σχέση με την προηγούμενη περίοδο είναι της τάξεως του 30% 

για τον σκληρό σίτο, 20% για τον μαλακό σίτο και 10% για τον αραβόσιτο, όπως 

διαπιστώνεται σε ανάλυση της αγοράς από την ΠΑΣΕΓΕΣ, σύμφωνα με την οποία 

είναι αναγκαία η στήριξη των συνεταιριστικών επιχειρήσεων που ασχολούνται με την 

συγκέντρωσή τους.

Όπως αναφέρεται στα συμπεράσματα της ανάλυσης, που πραγματοποιήθηκε 

από την κυρία Δήμητρα Μάρδα για λογαριασμό της Διεύθυνσης Αγροτικής 

Οικονομίας της ΠΑΣΕΓΕΣ, ισχυρή πίεση ασκούν στη Β. Ελλάδα ιδιαίτερα, οι 

εισαγωγές μαλακού σίτου και κριθαριού Βουλγαρίας, με τιμή μαλακού σίτου 

ανερχόμενη στα 100 €/τόνο περίπου. Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία από ορισμένες 

Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών, τα αδιάθετα αποθέματα που κατέχουν οι 

Ενώσεις υπερβαίνουν τους 190.000 τόνους σκληρού σίτου, 41.000 τόνους μαλακού 

σίτου, 196.000 τόνους αραβοσίτου.

Καταλήγοντας η μελέτη διαπιστώνει πως είναι προφανές ότι υπάρχει άμεση 

ανάγκη στήριξης των συνεταιριστικών επιχειρήσεων. Προς την κατεύθυνση αυτή 

κρίνεται αναγκαία η χρηματοδότησή τους με ευνοϊκούς όρους προκειμένου να 

διασφαλίσουν τη βιωσιμότητά τους, αλλά και για να συμβάλλουν στη στήριξη του 

εισοδήματος των παραγωγών.

Αναλυτικότερα, όσον αφορά τις εξελίξεις στην εγχώρια αγορά έχουν ως εξής: 

Μαλακό σιτάρι

Σύμφωνα με εγχώριες πηγές, η καλλιέργεια κοινού-μαλακού σίτου κατά την 

καλλιεργητική περίοδο 08/09 εκτιμάται ότι αυξήθηκε κατά 9,8 % περίπου, 

καλύπτοντας έκταση 1.900.000 στρεμμάτων, με εκτίμηση παραγωγής στο επίπεδο 

των 600.000 τόνων, αυξημένη κατά 14 %, σε σχέση με την προηγούμενη.
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Το εμπόριο ωστόσο του κοινού (μαλακού) σίτου επηρεάζεται σημαντικά από 

τις εισαγωγές, οι οποίες κατά το 7μηνο Ιαν- Ιουλ 2009 ανήλθαν στους 462.000 τ. 

έναντι 362.000 τ. της αντίστοιχης περιόδου του 2008 σημειώνοντας άνοδο, 

συνδεόμενη με την πτώση της μέσης τιμής στα 176 €/τον. έναντι 293€/τον. της 

αντίστοιχης περιόδου του 2008. Το μεγαλύτερο μέρος των εισαγωγών αυτών προήλθε 

από την Ουγγαρία (123.000 τ., 27%), τη Γαλλία (16%), την Ουκρανία (12%) και τη 

Βουλγαρία (9%), που κάλυψαν το 59% περίπου της συνολικά εισαχθείσας 

ποσότητας. Εξαιρετικά περιορισμένες ήταν οι ποσότητες εισαγωγής από τη Ρωσία, η 

οποία κατά το 12μηνο 2008 είχε τα πρωτεία με 204.000 τ..

Από τις κυριότερες χώρες προέλευσης μαλακού σίτου εισαγωγής, τις πιο 

ανταγωνιστικές τιμές προσέφερε η Ουκρανία με 122€/τόνο, ακολουθούμενη από τη 

Ρουμανία με 131€/τόνο και τη Βουλγαρία με 141€/τόνο. Με μεγαλύτερη απόσταση 

ακολούθησαν η Ουγγαρία στα 179€/τόνο και η Γαλλία στα 196€/τόνο.

Σκληρό σιτάρι

Σύμφωνα με εγχώριες πηγές , η παραγωγή σκληρού σίτου κατά την 

καλλιεργητική περίοδο 08/09 εκτιμάται ότι ανήλθε στους 1,2 εκατ. τόνους, ενώ η 

έκταση που καλλιεργήθηκε εκτιμάται στα 5.100.000 στρ. (+ 15,6%).

Το εμπόριο και οι τιμές σκληρού σίτου επηρεάσθηκαν σημαντικά από την 

εξέλιξη των εξαγωγών, κυρίως προς την Ιταλία, που συστηματικά απορροφά μεγάλο 

μέρος και προς τις χώρες της Β. Αφρικής. Κατά το 7μηνο Ιαν- Ιουλ 2009 οι 

συνολικές εξαγωγές σκληρού σίτου υπερέβησαν σε ποσότητα και αξία τις εξαγωγές 

του 12μηνου 2008 και ανήλθαν στους 418.000 τ. έναντι 80.000 της αντίστοιχης 

περιόδου του 2008 σημειώνοντας εντυπωσιακή άνοδο, συνδεόμενη με την πτώση της 

μέσης τιμής στα 232 €/τον. έναντι 415€/τον. της αντίστοιχης περιόδου του 2008.

Το μερίδιο της Ιταλίας υποχώρησε σημαντικά από 90% (7μηνο 2008) στο 

35% (7μηνο 2009) με 147.000 τ. και μέση ετήσια τιμή εξαγωγής στα 232 €/τ. fob. 

Σημαντική ποσότητα απορρόφησε η Τυνησία (94.000 τ.) και ακολούθησαν η Τουρκία 

(73.000 τ .), η Αλγερία (67.000 τ.) και το Μαρόκο (24.000 τ.).

Αραβόσιτος
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Σύμφωνα με εγχώριες πηγές, η παραγωγή αραβοσίτου κατά την 

καλλιεργητική περίοδο 08/09 ανήλθε σε 1,7 εκατομμύρια τ. (-27%) ενώ οι εκτάσεις 

που καλλιεργήθηκαν ανήλθαν στα 1.750.000 στρέμματα (-22,3%).

Κατά το 7μηνο Ιαν- Ιουλ 2009, οι εισαγωγές αραβοσίτου στην Ελλάδα 

ανήλθαν στους 72.000 τ. περίπου έναντι 421.000 τ. της αντίστοιχης περιόδου του 

2008 σημειώνοντας πτώση 83%, συνδεόμενη με την πτώση της μέσης τιμής στα 166 

€/τον. έναντι 230€/τον. της αντίστοιχης περιόδου του 2008. Το μεγαλύτερο μέρος 

των εισαγωγών αυτών προήλθε από την Γαλλία (23.000 τ. περίπου). Εξαιρετικά 

περιορισμένες ήταν οι ποσότητες εισαγωγής από την Ουκρανία (1.200 τ.), η οποία 

κατά την αντίστοιχη περίοδο του 2008 είχε τα πρωτεία με 246.000 τ. και μερίδιο 58% 

περίπου.

Από τις κυριότερες χώρες προέλευσης αραβοσίτου εισαγωγής περιόδου Ιαν- 

Ιουλ 2009, τις πιο ανταγωνιστικές τιμές προσέφερε η Ουγγαρία με 143€/τόνο, 

ακολουθούμενη από τη Βουλγαρία με 145€/τόνο. Με μεγαλύτερη απόσταση 

ακολούθησαν η Γαλλία στα 160€/τόνο και η Σερβία στα 170€/τόνο.

Τιμές παραγωγού

Από τα συγκριτικά στοιχεία που συγκέντρωσε η ΠΑΣΕΓΕΣ από ορισμένες 

ΕΑΣ ως προς τις τιμές παραγωγού 2007,2008 και 2009 προκύπτουν τα εξής:

Στον αραβόσιτο η μέση τιμή παραγωγού το 2007 ανήλθε κατά μέσο όρο σε 24 

λεπτά/κιλό. Η μέση τιμή παραγωγού για το 2008 ήταν 13,4 λεπτά/κιλό, 

μειωμένη κατά 44% περίπου σε σχέση με την προηγούμενη περίοδο. Για τον 

αραβόσιτο εσοδείας 2009 οι τρέχουσες τιμές παραγωγού στη Β. και Κεντρική 

Ελλάδα (κύριες παραγωγικές περιφέρειες) ανέρχονται κατά μέσον όρο στα 12 

λεπτά/κιλό. Ωστόσο σε μεγάλες παραγωγικές περιφέρειες της Β. Ελλάδας έχουν δοθεί 

στους παραγωγούς μόνο προκαταβολές των 8-10 λεπτά/κιλό.

Στο σκληρό σιτάρι η μέση τιμή παραγωγού το 2007 ανήλθε, κατά μέσο όρο, 

σε 24 λεπτά/κιλό, με εκτεταμένο εύρος απόκλισης. Η μέση τιμή παραγωγού για το 

2008 ήταν 22,1 λεπτά/κιλό, μειωμένη κατά 7,9% περίπου σε σχέση με την 

προηγούμενη περίοδο. Οι τιμές παραγωγού σκληρού σίτου εσοδείας 2009 δεν έχουν
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οριστικοποιηθεί. Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία από ορισμένες ΕΑΣ, οι τρέχουσες 

τιμές παραγωγού ανέρχονται στα 15 λεπτά/κιλό, ενώ σε περιοχές της Β. Ελλάδας, 

οι βροχοπτώσεις κατά την περίοδο συγκομιδής προκάλεσαν ποιοτική υποβάθμιση με 

αποτέλεσμα τη διαβάθμιση του προϊόντος σε προ- και μεταβροχικό και αντίστοιχη 

διαφοροποίηση της τιμής. Σε αρκετές περιπτώσεις έχουν δοθεί στους παραγωγούς 

μόνο προκαταβολές των 13-15 λεπτά/κιλό.

Στο μαλακό σιτάρι η μέση τιμή παραγωγού ανήλθε το 2007 σε 20 λεπτά/κιλό. 

Η μέση τιμή παραγωγού για το 2008 ήταν 15,6 λεπτά/κιλό, μειωμένη κατά 28% 

περίπου σε σχέση με την προηγούμενη περίοδο. Και στην περίπτωση του μαλακού 

σίτου οι τιμές παραγωγού μαλακού σίτου εσοδείας 2009 δεν έχουν οριστικοποιηθεί, 

δεδομένης της ακινησίας της αγοράς. Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία από ορισμένες 

ΕΑΣ, οι τρέχουσες τιμές παραγωγού ανέρχονται κατά μέσον όρο στα 12 λεπτά/κιλό 

ενώ καταγράφονται περιπτώσεις όπου οι παραγωγοί έλαβαν μόνο προκαταβολή 8 

λεπτά/κιλό.
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